

"Estamos en vísperas de grandes acontecimientos políticos en España"

Cada día se abre más el abismo que separa a los falangistas de la mayoría de la población

MOSCU. — Comunican de Ber na. — Noticias que llegan de diversas fuentes autorizadas que hablan de la crisis gubernamental en España, permiten indicar algunos de los motivos principales que condujeron a la actual situación. Esta situación de crisis honda se creó porque algunos círculos bancarios e industriales muy influyentes, y particularmente los círculos militares, decidieron no soportar más provocaciones ni la política abiertamente hitleriana de los dirigentes falangistas. En los círculos económicos y militares del país, el discurso del Ministro de Trabajo, Girón, en Linares, fué interpretado como un reto intolerable al cual hay que contestar obligando al Gobierno a hacer modificaciones radicales en su composición.

La política de Falange demuestrada con mayor claridad que los jefes falangistas decidieron cumplir nuevamente en forma provocativa con la orden de Hitler, condenando con esto a España al derumbamiento en común, con él, bajo los demoleedores golpes del Ejército Rojo y sus aliados.

Por otra parte, la mayoría aplastante de los españoles, empezando por los obreros y campesinos y empleados, y otras capas bajas de la población, y terminan-

Un soldado de la División Azul se pasa al Ejército Rojo

Las deserciones de los españoles

17 de Mayo. — De la otra orilla del río que separa las posiciones soviéticas y las enemigas, se oyeron tiros de fusil aislados. En la oscuridad de la tarde, en la orilla opuesta, apareció una luz envuelta en un capote gris. El desconocido se acercó al río y bajó, pero no decidiéndose a entrar en el agua helada, comenzó a vagar por la orilla. Los disparos se acercaban, y el hombre gritó: "¡Rusos, ayudadme! ¡Matan a un español!". De todas partes se oyeron simultáneamente varias voces: "¡Dirígete más a la derecha!" El desconocido se quitó el capote y saltó al agua y llegó nadando. Varios soldados rojos le extendieron las manos. Tirándole de frío sonreía contento a los combatientes que lo rodeaban. Se (Pasa a la pág. 4)

do con las más altas, industriales y círculos económicos, así como casi todo el ejército, manifestó ya

de manera terminante que en lo concerniente a la guerra contra la URSS, hay que desligarse, para

salvar a España, de las aventuras hitlerianas. En éste proceso de diferencias, Falange de s cubrió

gradualmente su verdadera cara: un montón de aventureros sin principios que en su infinito egoí-

mo no se detienen ante entregar España a las hordas hitlerianas, condenadas ya a la derrota inevitable. Cada día se abre aún más el abismo que separa a los falangistas de todas las capas de la población. Estos días, la emisora de radio clandestina, "ESPAÑA INDEPENDIENTE", que funciona en algún lugar de España, ca-

racterizaba del siguiente modo la situación interior del país, y planteaba estas preguntas ante todas las capas del pueblo español:

"Las masas populares odian a Falange, porque ven en ella a sus verdugos, cobardes que, basándose en la fuerza militar y en la (Pasa a la pág. 4)

España Popular

Gerente: JOSE ARMISEN, Redactor Jefe: J. IZCARAY AÑO III. NUM. 91.

México, D. F. Viernes 22 de Mayo de 1942.

Redacción y Administración: Calle Sullivan Núm. 83 Dep. 6

"Impulsemos la unidad nacional"

Por Dolores Ibarruri

No es de ahora, ni de ayer, la política de unidad, del P. C. de España. Mucho antes de la sublevación militar, en el desarrollo de nuestra liberación y después de ella, cuando la derrota nos esparció por el mundo, el P. C. se mantuvo fiel a lo que fué norma de su actuación desde que el hitlerismo subió al Poder, unidad de las fuerzas obreras, unidad de las fuerzas antifascistas para oponer un valladar al desarrollo del fascismo.

No voy a hacer la historia de los ataques de que los comunistas fuimos objeto cuando denunciábamos ante nuestro país y ante nuestro pueblo, el peligro cre-

ciente del fascismo. Y no quiero recordarlo, porque no es la hora de vengar los agravios ni de discutir quién tenía razón y quien se equivocó. No es la hora de las palabras agrias ni de los epítetos hirientes, es la hora de la acción, es la hora de luchar unidos por España. Es la hora de unificar los esfuerzos, de unir las voluntades, de anudar viejos lazos con nuevos hilos, puesto que nueva, y aún extraordinariamente nueva es la situación actual.

Escribo éstas líneas bajo la impresión de las últimas noticias de España dadas por Radio París, y que se refieren a la recogida por la policía falangista de gran can-

(Pasa a la pág. 2)

Cuando Hitler y Franco se disponen a jugar la carta de España

Por J. Izcaray

Ultimamente las Agencias de Prensa han puesto en circulación importantes noticias procedentes de España, según los cables se han acentuado sensiblemente, en estas semanas, las fricciones existentes entre Falange y buena

parte de jefes y oficiales del Ejército franquista, así como las diferencias que en cierto modo distancian a la propia Falange a ciertos núcleos conservadores españoles.

Sin entrar a medir la exactitud que en sus detalles puedan tener estas noticias, es evidente que en el campo de las fuerzas que integran el régimen se acentúan las disensiones. Muchos jefes y oficiales del Ejército, buena parte de los monárquicos, vaticanistas, requetés, elementos conservadores, gentes que colaboran o colaboraron con el régimen de Franco, se sienten hoy heridos en sus sentimientos patrióticos ante el espectáculo de una España dominada por los nazis y ante el peligro inminente de que la Falange y Franco lancen todos los recursos y toda la sangre del país a la guerra que Hitler tiene perdida. No cabe duda que entre estas fuerzas políticas se va comprendiendo que los intereses nacionales de nuestro país están precisamente en contra de donde quieren situarlos ese grupo de falangistas germanizados, contumaces en la traición a España, dispuestos a todo por medrar personalmente a la sombra del nazismo.

Es natural que estas posiciones se manifiesten hoy con mayor fuerza que ayer. La resistencia y la acción contraofensiva de la U. R. S. S. ha trastocado todos los conceptos que prevalecían después de Septiembre de 1939 y antes del 22 de Junio. Si hasta hace unos meses los grupos que en el área del franquismo no simpatizaban con la política de entrega

(Pasa a la pág. 4)



Ante la gran pérdida que representa la muerte de José Díaz, los comunistas españoles refuerzan la actividad y la unidad del Partido, cerrando filas en torno a su Comité Central, encabezado por Pasionaria.

En una nueva fase de la guerra

La gran ofensiva soviética sobre Kharkov debe ser impulsada con la creación de un segundo frente

La situación internacional entra en una fase de suma importancia, quizás decisiva para el curso de la guerra con la victoria de las democracias. Se presagiaba para esta primavera una agudización extraordinaria de la situación militar previendo, la en muchas ocasiones pregonada, ofensiva de los ejércitos nazis.

Después de los golpes recibidos durante el invierno, el ejército fascista alemán ha intentado reconquistar la iniciativa en el campo de batalla. El lugar escogido, que reúne condiciones más favorables para el desarrollo de sus planes, fué la Península de Kerch. El Estado Mayor alemán ordenó se llevara a cabo una acción violenta y con visos de sorpresa a su juicio, para resolver la situación en dicha Península con toda rapidez y con ello abrirse paso hacia el estrecho

de Yenikale para preparar el asalto hacia las tierras del Cáucaso. El primer obstáculo serio que han tenido los planes ha sido la heroica resistencia de los defensores de Kerch, que, soportando volcánicas de fuego, vomitados por grandes cantidades de aviones y tanques, han logrado resistir días tras días y frustrar los objetivos de conquista relámpago de aquellas posiciones por las hordas nazis.

Las previsiones del alto mando soviético eran grandes porque la respuesta al ataque sobre Kerch no se hizo esperar. El Mariscal Timoshenko desencadenó una furiosa ofensiva sobre Kharkov, cuyos resultados y consecuencias nos parecen venturosos por los avances conseguidos hasta hoy y por la amenaza que representa para todas las fuerzas nazis y de sus aliados en los distintos sectores de Ucrania.

Esta ofensiva abarca, principalmente, el frente que va desde el Norte de Kharkov hasta el estrecho de Yenikale, comprometiéndose seriamente las bases principales escogidas por los fascistas alemanes para su ofensiva de primavera.

El Alto Mando nazi, ante el empuje arrollador de las fuerzas de Timoshenko, se ha visto precisado a retirar parte de la masa de aviación que estaba protegiendo los movimientos de sus fuerzas en Kerch. Trata de salvar los efectivos numerosos concentrados en la Región de Kharkov que se encuentran en peligro de ser envueltos por las tropas soviéticas al cruzar éstas el Dniester que constituía su principal línea defensiva.

La ofensiva iniciada por Timoshenko sobre Kharkov es seguida por todo el mundo con atención enorme. Su importancia ha opacado la acción nazi sobre Kerch, y decenas de millones de antifascistas en todos los Continentes vislumbran que en efecto será en 1942 el año de la victoria sobre el hitlerismo.

En el frente de China se desarrollan nuevas operaciones por la ofensiva del Japon desde Thailand y la entrada en acción de sectores estabilizados del Este de China. Los japoneses, después de haber ocupado totalmente las Islas Filipinas y casi por completo el territorio de Birmania, tratan

(Pasa a la pág. 4)

En la lucha

Fuegos de artificio y silencio popular.

Los falangistas — villanía y demagogia — son viejos aficionados a los juegos de artificio. ¡Son puro artificio tantas cosas que se hacen!

A las últimas fiestas de Bermeo asistieron miles de personas. Los pregoneros falangistas anunciaron que en los fuegos artificiales habría una sorpresa. Una sorpresa estupenda, maravillosa. "¡Todos creían — dice el informe de España — que se aparecería la Virgen o algo parecido".

¡Fuego la noche en que se quemó el castillo de los fuegos, la noche, podríamos decir que en que el castillo se vino a tierra.

Se encendieron las ruedas y las pirámides, y surgió la sorpresa: apareció el retrato de Franco.

Los falangistas del lugar, muy orondos, espaban los rostros y las palpitaciones de la multitud, en espera del estallido de entusiasmo.

¡Frente en la plaza, llena de gente, había un gran silencio. Para romper la angustia el jefe local gritó:

—¡Franco, Franco, Franco.

Nadie respondió. El chisporroteo del artificio crepitaba sobre el silencio de miles de españoles. El jefe local se congestionó.

—¡Guardias! ¡Guardias!

Los guardias civiles acudieron, e inmediatamente comenzaron a cargar sobre el pueblo.

Entonces los españoles, hablaron:

—¡Pegad... Pegad! ¡Que ya vendrá la nuestra!

Ante el hundimiento del "Potrero del Llano"

En estos momentos en que los agresores fascistas han hecho correr artera y brutalmente sangre mexicana al hundir alevoamente el barco de México "Potrero del Llano", "España Popular", se g u r a de interpretar los sentimientos de republicanos españoles que se encuentran en México, se solidariza totalmente con el dolor y la indignación que este nuevo crimen del Eje ha producido en el pueblo mexicano.

De nuevo reiteramos al gobierno y al pueblo de México nuestra disposición fraternal junto a ellos. Cuanto somos y cuanto podemos valer y representar está al servicio de la causa democrática, está por consiguiente a contribución de la defensa de la soberanía y la libertad de este país que nos acogió como una segunda Patria y que ahora ha sido agre-

Franco da un nuevo paso hacia la guerra

El decreto de Mando Unico

Franco y su gobierno han adoptado una nueva disposición que significa un importante paso más en el camino de la intervención total en la guerra al lado del Eje. Nos referimos a la ley promulgada últimamente y por la cual se establece "el mando único de las fuerzas hispanas de tierra, mar y aire".

Si tenemos en cuenta que Franco asume desde nuestra guerra el mando de todas las fuerzas armadas del actual régimen, hemos de ver que la actual disposición tiende a agrupar aún más ministerial y militarmente dicho mando, unificando bajo el de Franco las tres armas: tierra, mar y aire.

En el preámbulo del decreto vemos la urgencia con que el franquismo adopta estas medidas ya que se dice que estas disposiciones serán aplicadas "en forma automática cuando el gobierno juzgue que ha llegado el momento de que actúe el Ejército español en las tres armas" y se añade que es indispensable que las fuerzas armadas alcancen "un grado máximo de eficiencia dadas las circunstancias anormales del mundo ante las cuales el país no puede permanecer indiferente".

Todo ello reafirma que el régimen franquista se prepara para satisfacer en el terreno militar, en el terreno de la belligerancia abierta, las demandas cada día mayores de Hitler.



He aquí banderas y hombres de la República española, emigrados republicanos en México, que se manifestaron el 10 de Mayo junto a los trabajadores y el pueblo mexicanos. (INFORMACION EN LA PAGINA 3a.)

Noticiero Español

Toda la gasolina se la llevan los alemanes

GRANADA.

Las comunicaciones entre la capital y los pueblos de la provincia son cada día más pésimas. Los servicios de autobuses que antes realizaban esta función han sido suprimidos, según se dice, "por falta de gasolina", y en virtud de ello los pocos trenes que circulan van atestados hasta los topes.

Los viajes en tren, ya sean cortos o largos, hay que hacerlos casi siempre de pie, pues los coches llevan el doble de los viajeros que normalmente caben en ellos.

La población granadina no cree lo de la falta de gasolina con que los franquistas pretenden justificar la suspensión de los autobuses. Si la gasolina falta o escasea es porque todo lo que entra en el país es mandado sin la menor demora por Franco y la Falange a Alemania, para que los nazis alimenten con este combustible su máquina guerrera contra las democracias.

Los pescadores luchan contra el robo franquista

BILBAO.

El apoderamiento por los órganos oficiales del franquismo de la casi totalidad de la pesca que luego entregan a las conserverías para que estas lo envíen a Alemania, está aumentando el descontento y el espíritu de lucha de los sufridos trabajadores pesqueros. El 60 por ciento de la pesca diaria es acaparada por el Estado que la paga a precios tirados al mismo tiempo que obliga a los pescadores a vender el resto a precios que no les permite compensar ni en forma mínima el enorme esfuerzo que a diario realizan. Por otra parte el hecho de que solamente sea dispuesto para la venta el 40 por ciento de la pesca total determina que no haya pescado para atender a las necesidades de la mayor parte de la población, ya que de este tanto por ciento una cantidad considerable es entregada también a las conserverías para la venta en latas a precios exorbitantes. En resumen, las consecuencias del saqueo de los franquistas y de los nazis del pescado, lo pagan los hombres del mar, y la población pobre, que no puede adquirirlo.

régimen de Franco y los falangistas.

LOS NAZIS MANDAN EN MADRID COMO EN BERLIN

MADRID 6 de Mayo.

En el bello y popular parque madrileño del Retiro se ha celebrado la Exposición alemana de arquitectura moderna. La plana mayor del gobierno pelele de Franco, encabezada por el primer verdugo de España, y la camarilla de desalmados falangistas vendidos a los nazis, mostrando una vez más su servilismo a los hitlerianos, asistieron a la inauguración de la misma. Todo el recinto del Retiro, rodeado por agentes de la Gestapo y del Gobierno alemán, y por sus agentes falangistas, parecía más que el querido jardín de los madrileños un parque berlinés infectado de nazis.

Está visto que los alemanes no desperdician ocasión para demostrar a la faz del mundo que España, bajo la férula del franquismo, es ni más ni menos que una colonia del eje.

Además de las máquinas textiles se llevan también las de las imprentas catalanas

BARCELONA.

Mientras la mayoría de la industria textil se halla en un estado extraordinario de crisis, bajando menos de la mitad de la semana, algunas empresas y la mayor parte paralizadas por completo, el régimen de Franco continúa trasladando de Cataluña a otros lugares de España maquinaria de las fábricas textiles catalanas, destruyendo con ello la riqueza de muchos medios propietarios de esta rama y de Cataluña.

Esta lucha despiadada que los falangistas llevan contra Cataluña y su riqueza económica no se limita a las industrias textiles. También han sido arrebatadas a los catalanes toda la maquinaria de algunos de los periódicos más

queridos por ellos. La imprenta del diario "Las Noticias", que fué órgano de la U. G. T. de Cataluña ha sido trasladada a Andalucía lo mismo que otras más.

NI UNA SOLA CASA HA SIDO RECONSTRUIDA EN GUADIX

Los grandes destrozos ocasionados por los tres años de guerra contra esta ciudad no han sido aliviados en lo más mínimo hasta hoy. Todas las casas que fueron derrumbadas por los bombardeos de la aviación alemana e italiana siguen siendo un montón de escombros, y centenares de familias no han podido reconstruir su hogar.

Con nuestra lucha derribaremos a Franco y ayudaremos a la URSS y las democracias

LISBOA.

Personas que llegan amenudo de España afirman que el descontento en todo el país contra el régimen dominante es cada vez más enorme. Este descontento alcanza incluso a capas sociales de posición bastante elevada, que gozaron y en parte aún gozan de cierta posición dentro del actual estado español. Por todas partes del país se observa que los elementos republicanos están con la cabeza bien alta hasta el extremo de que este valor y confianza de los hombres democráticos infunde miedo a los mismos falangistas, que en las fiestas procuran escabullirse y abandonar los lugares donde hay grupos de gentes del pueblo, antes que anochezca.

cientos de la población, pero no quieren que esta victoria sea coronada sin su propia aportación. Por ello se nota el ansia de intensificar la acción contra el gobierno pelele de Franco, desarrollando el sabotaje y la lucha política de todos los órdenes a su alcance para que el triunfo de las democracias y de la República Española sea ganado con la cooperación también de los españoles.

Trigo y maíz para Hitler, a través de España

NUEVA YORK.

Unos marineros de un barco mercante franquista que hace frecuentemente viajes a la Argentina y a Estados Unidos, han declarado que su buque, durante el año 1941 realizó dos visitas a la Argentina, donde cargaron maíz y trigo. El mismo barco cargado con dichos productos, en vez de terminar su misión en un puerto español, ha ido al puerto italiano de Génova, donde el trigo y el maíz fué descargado y transportado a la Alemania de Hitler.

He aquí una prueba más de cómo los convenios comerciales y los suministros de alimentos y materias primas hechos por todos los países que comercian con Franco, sólo sirven para llenar las despensas nazis.

Los obreros intensifican los sabotajes

MADRID.

Las autoridades franquistas están inquietas por la forma en que se desarrolla cada vez más ampliamente el sabotaje en la producción. A pesar de las severas disposiciones oficiales amenazando con graves castigos a los delincuentes del sabotaje, éste persiste y se intensifica. El franquismo se siente impotente para impedirlo. Lo mismo los mineros que los trabajadores metalúrgicos y de otras ramas, como los campesinos, realizan múltiples procedimientos para limitar al máximo el rendimiento, para provocar la paralización transitoria de máquinas, para inutilizar las herramientas y demás útiles de la producción.

Este trabajo es cumplido, y ha de ser intensificado, para de ese modo cooperar a la lucha mundial de los pueblos sojuzgados por el hitlerismo y sus peleles, para el aplastamiento de la dictadura fascista y el triunfo de la libertad y la democracia.

Ayudad a España Popular

Impulsemos la unidad...

(Viene de la pág. 1)

cantidad de material de propaganda publicado por los componentes del movimiento de Unidad Nacional, movimiento que se extiende por el país.

Conocido esto, que muestra el trabajo de oposición que se realiza en el interior de España, ¿a qué esperamos los españoles en la emigración para organizar la unidad cuando en el interior del país nos dicen cómo hay que hacerlo?

Ante los riesgos que la política falangista lleva sobre España, no hay, o mejor dicho, no puede haber ningún obstáculo que imposibilite la realización de la unidad. ¿Que existen motivos de discrepancia y hechos que no pueden olvidarse? Indudablemente, y nosotros no lo olvidamos. Somos los primeros en tenerlos en cuenta. Porque, como dice el refrán: "Oveja escarmentada, remangada pasa el río...". Pero hay un mandato, un urgente imperativo. El mandato de nuestro pueblo que nos exige luchar por libertarle del yugo falangista. El mandato de la España que no puede más. Y, ante éste, no existen ni rencores ni resentimientos ni problemas de tipo particular ni personales. Si hubiera comunistas que con su criterio sectario, incomprensible, pusieran estorbos a la realización de la unidad, éstos comunistas no cumplirían con su deber. Y si hay socialistas o republi-

canos que, un poco despistados, pensasen que no hay necesidad de luchar y que la victoria de los aliados les ofrecería, como don gracioso, la República y con ella el monopolio del Poder, hay que convencerle amistosamente de que están equivocados, y de que no es muy interesante comenzar a "disputar sobre el precio a que van a venderse las aceitunas antes de haber plantado los olivos".

España, pasa por la sangrienta experiencia del fascismo. Y nuestro pueblo aprendió más en estos tres años de falangismo que en decenas de años anteriores de propáganda. Ahora ve las cosas bajo una luz absolutamente más clara de como las veía antes. No serán, por tanto, enfáticas palabras ni croqueles de floridos discursos, lo que convenga a los hombres que viven en el infierno franquista. Serán los hechos, serán las conductas. Con mirada de águila siguen desde ese sombrío osario que se llama España franquista, la vida y los hechos de los hombres, de los partidos y de las organizaciones en la emigración. Y su sentencia será implacable contra quienes se opusieron a la realización de la unidad del combate, retrasando así la liberación de España, y el final de todas sus torturas.

Con un poco de retraso, que nos privó sentir antes la honda satisfacción sentida hoy, conocimos los

españoles que nos encontramos en la URSS el paso adelante dado en el camino de la unidad con la organización de la unión democrática española. Lo saludamos como un gran éxito. Y pensamos que ésta unión democrática debe ser, o puede ser, motor que impulse la perspectiva clara de unidad nacional, tan amplia como la unidad exige. Pensando en el desarrollo de este movimiento, nosotros creemos, atendiendo las lecciones recibidas durante nuestra lucha, que en la unidad nacional deben tener cabida quienes honradamente están dispuestos a luchar contra el régimen franquista. Y no hablamos ya de nuestros aliados de ayaer, con los cuales estamos dispuestos a marchar siempre por motivos concretos y específicos de lucha. Se trata de gentes que siempre han estado frente a nosotros. De gentes que, aún no teniendo nada de común con nosotros, por diversas causas, están dispuestas a luchar contra el régimen franquista. Nosotros conocemos lo que pasa en España, nosotros sabemos que al lado de Franco lucharon muchos hombres, más por temor al desarrollo de la lucha revolucionaria del pueblo que porque estuvieran convencidos de que Franco salvaría a España. Hoy, estos hombres, vieron el castrófico camino por donde Falange lleva a nuestro país, y quieren oponerse. Muchos de ellos,

militares y civiles, están en lucha abierta contra Falange. Cierto que ésta lucha no adquirió los caracteres agudos que desembocan en una insurrección. Pero no puede olvidarse que estos hombres dan, vacilan, antes de lanzarse a la lucha armada, porque no tienen la perspectiva clara de cuál va a ser la salida de la situación. ¿Qué debemos hacer en relación con ellos? ¿Abandonarlos a su suerte y dejarles que agoten su rebeldía en acciones aisladas que no siempre producen el resultado que se proponen? ¿Debemos perderlos definitivamente, negando les la beligerancia, o debemos ganarlos para la causa de la Democracia? Para nosotros el problema es claro. Por encima de todo está el interés de nuestro pueblo, está el interés de España, está el interés de la Humanidad.

Teniendo presente esto, no podemos negar un lugar en las filas antifascistas a aquellos que demuestran con sus hechos su hostilidad y su firme decisión de luchar contra el hitlerismo o contra cualquiera de sus hijuelos nacionales, llámese falangismo, quislinguismo o lavalismo. Y somos nosotros, amigos socialistas y republicanos, quienes podemos atraer al campo de la democracia a estas fuerzas. Pero, para ello, es necesario que ellos vean en nosotros algo más que a una serie de grupos dispersos, cada uno de los

cuales tiene su lista de agravios y querrelas, frente a otros. Deben ver en nosotros la fuerza unida de todo el pueblo, fuerza dispuesta a la lucha por la restauración de la legalidad constitucional, para que después el pueblo libre y soberano pueda elegir democráticamente el régimen por el cual quiera regirse. En éste sentido, nosotros trabajaremos y lucharemos hasta que la liberación de España sea, no un deseo fervientemente sentido, sino una realidad tangible, ilusión hecha carne con el esfuerzo y la colaboración de todos los españoles que no hicieron imposible para ellos, por traiciones al pueblo, el honor de llamarse y sentirse españoles.

La vileza servil falangista, poniendo en grave peligro la paz y la seguridad de España, agudiza la urgencia del reagrupamiento de las fuerzas antifascistas, para impedir que España sea arrastrada a la guerra en beneficio de Berlín. Por ello, no hay que perder un minuto en la organización de la unidad. Cada minuto que nosotros perdamos es una hora que gana el enemigo. Y ningún español, honradamente antifascista, puede aceptar esta responsabilidad. Que cada uno reflexione y vea qué le conviene más. Pero que no se olvide que el pueblo español espera nuestras decisiones. Y que él, en última instancia, será nuestro Supremo Juez.

Se acentúa el straperlo

Nuevas alzas de precios

Ultimamente el straperlo se ha acentuado en toda España. Mientras el hambre de los españoles alcanza día a día proporciones indescribibles, la banda de los altos negociantes incrustados en todo el aparato del Estado franquista, continúa intensificando con violencia inaudita la miseria que inunda a toda la nación española. Los productos, cada vez más escasos en los supermercados de racionamiento, hay que pagarlos en el mercado negro a precio de oro. Los grandes tiburones del straperlo no se conforman con sustraer a la adquisición del pueblo cientos de toneladas de toda clase de alimentos, ni tampoco con los precios un mil por cien más altos que lo que costaban normalmente. Sus cuentas corrientes, engordadas con los millones arrancados al hambre de la población, quieren fortalecerse mucho más a base de robar aún más y elevar los precios a proporciones inverosímiles. Es así que el aceite, que normalmente valía en España a unas 2 pesetas el litro y que los grandes traficantes lo han venido vendiendo hasta hace poco, como precio común, a 30 y 35 pesetas, ahora si se quiere lograr y para ello no hay otra solución que acudir al comercio clandestino, hay que pagarlo hoy a 55 pesetas, o sea cerca de un tres mil por cien por encima de su valor en 1936. La misma tendencia es indudable se registra en nuestra martirizada patria respecto a los demás productos indispensables para la subsistencia humana.

El saqueo straperlista nada a sus anchas. Y el régimen maldito que deshonra a España y aniquila a lo mejor del pueblo español, la banda franquista y falangista no sólo no toma la menor medida eficaz contra él sino que lo estimula todos los días. ¿Qué medidas de auténtica severidad ha dictado el Gobierno de Franco contra los grandes straperlistas, que son los que cuentan? Ninguna. Los franquistas han vociferado mucho sobre la lucha contra los saqueadores de los viveres, sobre los que acumulan los productos y los venden a precios astronómicos. Pero sus golpes brutales no han caído precisamente sobre esa banda de desalmados, sino que han sido criminalmente dirigidos contra los pequeños y modestos comerciantes que para

poder medio sostenerse se ven en el trance de ocultar unos cuantos kilos de arroz, de garbanzos o unos litros de aceite para, vendiéndolos ilegalmente a precios fuera de la tasa, lograr los recursos que les salven cada poco de la quiebra definitiva. Los franquistas hablan de la lucha contra los acaparadores. ¿Pero es que son precisamente los pequeños comerciantes los straperlistas contra quienes se enciende cada minuto la ira del pueblo? Nada de eso. El pueblo sabe muy bien que el ladrón, al que hay que castigar con todo el rigor, no es el modesto comerciante a quien el régimen ha hundido en la desesperación y la ruina, sino al traficante falangista de alto rango que con sus robos, violaciones y corruptelas, de acuerdo con los dirigentes del régimen, que participan en sus negocios, lleva el hambre al pueblo y la ruina al pequeño comercio.

La miseria y la carestía de la vida aumentan en España, mientras los bribones falangistas mandan a Alemania cuanto debiera de servir para alimentar a los españoles, y negocian escandalosamente con el resto de los productos. El deber del pueblo español, resto de los productos, de los obreros y trabajadores, de los pequeños comerciantes, de los industriales y comerciantes desposeídos por F. E., de los campesinos, de cuantos sufren hambre y privaciones bajo el tormento franquista, es luchar juntos, codo con codo, como hermanas azotados por el mismo sufrimiento, contra la pandilla culpable de tanto dolor, contra los ladrones del straperlo y su cerebro principal: el régimen de Franco y los falangistas servidores de Hitler. Luchar unidos contra el envío de los alimentos a Hitler; luchar unidos por una distribución equitativa de los productos para la población; luchar unidos por la venta libre de los alimentos a precios al alcance de las posibilidades económicas de la mayoría de los españoles. Luchar contra la corrupción del régimen y los grandes negocios de los falangistas. Luchar unidos todos para derrotar a Franco, arrojar a los alemanes invasores y restaurar la independencia y la República española con su constitución de 1931.

Vida y muerte de los patriotas españoles en las cárceles de Franco

Los militares republicanos.-Hambre suciedad y enfermedades.-Intelectuales en la cárcel.-La lucha de los comunistas

El odio del franquismo a los soldados y mandos del Ejército Popular de la República es profundo y no decrece con los años. Los valientes combatientes españoles que defendieron a punta de fusil y con heroísmo que asombró al mundo las libertades republicanas son blanco del odio franquista y falangista. Cientos de miles de soldados, oficiales y jefes del Ejército Popular hay en las cárceles de España y en los campos de concentración.

Como se procede con los valerosos hombres de nuestro Ejército Popular dentro de las mazmorras de Franco y Falange?

Las informaciones llegadas últimamente a nosotros nos dicen mucho en este sentido. He aquí una muestra elocuente:

En la cárcel de San Antón, de Madrid están sometidos a increíbles torturas los mandos y soldados del Ejército de Extremadura entre quienes se encuentra el General Escobar. El 8 de Abril del 39 fué inaugurada este cárcel, con la llegada de los citados mandos militares republicanos, a la que siguió la de 370 comisarios, jefes y oficiales del Ejército Popular.

En un principio la comida consistió en un cacete de lentejas, patatas o sopas, sin grasa, lo mismo a las dos comidas. Como desayuno, sopa de ajo... sin pan. Cuando a los presos se les agotó la intendencia propia les dieron remolacha con agua, zanahorias y 100 gramos de pan. Y eso era hacer tres años. La alimentación para los presos españoles, ya sean militares o civiles, es hoy peor.

Pero hablemos un poco de la "higiene" que existe en las cárceles del verdugo Franco. Los presos carecen de colchonetas donde dormir, de manta, cucharas y platos. Se "descansa" sobre un espacio limitado que no rebasa los 40 centímetros. La acumulación de cuerpos y la falta de limpieza determinan muchas enfermedades, que se propagan rápidamente entre los presos, produciéndose con frecuencia epidemias que han costado la vida a docenas de compañeros. El tratamiento que se dió desde el final de la guerra diferentes a los mandos profesionales del Ejército de la República fué inhumano. Las palizas, los tormentos para obtener confesiones de los presos eran y son corrientes en las cárceles de Franco, pero siempre el

reñor del franquismo se cebó en los comisarios de nuestro Ejército. En todos los casos los comisarios del Ejército de la República que eran conducidos ante los llamados "tribunales", eran condenados a muerte, y puede asegurarse que hay muy pocos comisarios con vida. El General Escobar fué condenado a muerte, pena que le fué conmutada por la de treinta años de prisión.

La primera sala del primer piso en la cárcel de San Antón, de Madrid es la de los condenados a muerte, y siempre se encuentra llena de hombres. Cuando el número de presos es superior a 150 ejentan a un elevado número de patriotas, a los que pasan a sustituir otros.

La guardia interior de esta cárcel está compuesta por ex oficiales del Ejército franquista y de falangistas, quienes para hacer "méritos" que les granjeen el favor del verdugo de España cometen las mayores atrocidades con los republicanos que caen en sus manos.

En los primeros días de la total dominación franquista sobre España la cárcel de San Antón de Madrid encerraba también algunos intelectuales, entre los cuales se en-

contraban Joaquín Noguera, catedrático que falleció en la cárcel, víctima del hambre y los malos tratos recibidos y los periodistas Serafin Adame y Barbero.

En las cárceles de Madrid hay una gran mayoría de presos comunistas. Como siempre, nuestros camaradas son el ejemplo más vivo de patriotismo, lealtad y solidaridad hacia sus compañeros de prisión. Los comunistas procuran paliar en lo posible el régimen inhumano de la cárcel, y con su ayuda y consejos se esfuerzan por que no arraiguen en ellos concepciones falsas sobre el significado de la guerra actual y aiente vivo el deseo de lucha y la confianza en el triunfo final del pueblo español y de las democracias en el mundo.

En alguna cárcel, entre los paquetes que se recibían llegaba prensa inglesa, que los que conocían el idioma traducían para que los demás se enterasen de la marcha de la guerra. Algunos de los compañeros que realizaban tan magnífica labor fueron fusilados, y la entrada de paquetes en las cárceles de Madrid se ha restringido mucho.

Y pese a la vigilancia y al terror, a los presos de Madrid llega la expresión de la solidaridad del pueblo.

Algunos condenados a muerte que trataran de evadirse de la cárcel de San Antón, para eludir la última pena, fueron muertos a tiros, en los pasillos de la prisión, como perros rabiosos.

En las cárceles de Madrid razones fácilmente comprensibles, nos impiden dar más detalles— los antifascistas españoles siguen dando ejemplo de fortaleza, fidelidad y patriotismo.

“¡Viva la República!” “¡Queremos a Negrin!”

Durante unos días la policía de Valencia anduvo de acá para allá. Y no era para menos. Hacía varias noches que sobre las puertas y muros del edificio de Auxilio Social aparecían letreros como este: “¡Viva la República!”. Y naturalmente, la cosa despertaba la ira de los falangistas y policías valencianos.

Se redobló la vigilancia en Valencia, se pusieron guardias en los edificios oficiales, “por si las moscas”, y al día siguiente, en las paredes de un establecimiento “sindical” del Grao, aparecieron otros letreros, que eran los siguientes: “¡Viva la República! ¡Queremos a Negrin!”. Lo cual excitó tanto al Jefe de Policía de Valencia que desató a todos sus perros policíacos para que dieran caza a los autores de los letreros. Hubo muchas detenciones, pero como es frecuente, cuando se trabaja entre el pueblo y con la ayuda de éste, y amparados por el pueblo, los autores no aparecieron.

El nazismo sanguinario venga su derrota segura en los pueblos pacíficos de la U. R. S. S.

Para acabar en 1942 con el terror y la destrucción hitleriana

Nuevamente, por segunda vez, en estos diez meses de guerra cruenta a que los pueblos pacíficos de la Unión Soviética se vieron lanzados por la traidora agresión nazi, el Comisario de Asuntos Exteriores de la URSS, V. Molotov, ha denunciado ante la conciencia del mundo entero, la conducta brutal de las hordas nazistas, con desprecio absoluto para todas las normas del derecho internacional y de todo sentido humano. El gran dirigente soviético hizo solemne entrega de este nuevo documento de acusación, en los últimos días del mes de abril pasado, a los representantes diplomáticos acreditados ante el gobierno soviético, para que llegara a conocimiento de sus gobiernos y de sus pueblos.

La lectura de este largo y sensacional escrito produce un complejo sentimiento de horror y de repulsión, de vergüenza y de coraje incoercible. Porque es tal el sadismo, la crueldad fría y organizada, el horror de estos crímenes que la saña de un régimen de asesinos produce, que parece increíble que sean seres humanos quienes los realicen.

El documento oficial soviético contiene copias literales de órdenes emanadas de las más altas autoridades del gobierno y del Ejército nazi, órdenes que han sido encontradas en los archivos de los EE. MM. alemanes y en poder de los jefes hechos prisioneros. Esas órdenes demuestran de manera irrefutable que el saqueo más amplio y vil, los crímenes y las devastaciones, las torturas y los robos cometidos en los territorios y contra los ciudadanos soviéticos, durante la ocupación temporal alemana, no son producto de la soldadesca desmandada, al penetrar en los suelos conquistados, después de duros combates sangrientos, cuando los instintos primarios se desbordaron y el hombre es ciego a todo sentimiento de piedad. Lo monstruoso está en que ahora no se trata de esos hechos aislados, accidentales y espontáneos, sino de la rapiña, los asesinatos, la destrucción organizada por los EE. MM. con una técnica refinada y cruel que no se detiene ante ninguna consideración, que nada respeta por noble y alto y sagrado que sea. Entre esas órdenes destacan unas instrucciones, que, como preparación de la invasión de la URSS, formula a los altos jefes del Ejército nazi, el saqueo

griente mariscal del Reich alemán, Goering, que tienen fecha del mes de junio de 1941 y que llevan el título ambicioso de "Directivas para la organización de la economía en las nuevas zonas ocupadas en oriente". En tal documento, por el que se crea una nueva organización militar con mandos administrativos, estados mayores, etc., para dirigir y ejecutar el robo y los asesinatos, figuran órdenes como la siguiente: "Los productos alimenticios hallados en las zonas cercanas al frente y lugares de la retaguardia, así como los objetos de uso individual y las ropas, deben ponerse a disposición de las secciones militares para atender a las necesidades de las tropas y lo que no admitan las secciones debe entregarse a otros organismos económicos militares".

Las órdenes posteriores de los distintos jefes se inspiran en esta concepción totalitaria de la guerra, que consiste en dejar inermes y condenada al hambre y al frío a la población civil. En esas órdenes se fijan los medios para que puedan ser cumplidas aquellas directivas económicas. Así en una orden del mariscal von Reichenau de 10 de octubre de 1941 se dispone que: "El abastecimiento de los habitantes locales y de los prisioneros de guerra, es un humanitarismo innecesario. Todo aquello a que renuncie la patria no debe ser dejado al enemigo por los soldados". Esta orden se dio a conocer a todos los mandos, advirtiéndoles que Hitler "la reconoció como excelente". En la orden del VI Ejército de 10 de octubre de 1941, se preceptúa que: "Las tropas deben liquidar los incendios solamente en aquellos edificios que deben ser utilizados para la estancia de las unidades de la tropa; todo lo demás, entre ello todos los edificios, deben ser destruidos". Y se detalla más esta criminal organización a medida que el Ejército Rojo deja sentir su poder y su empuje arrojadizo. Así el jefe de la 98 división de infantería, el 24 de diciembre

de 1941, después de dar una relación de 16 pueblos soviéticos que deben ser incendiados, dispone: "quemar las reservas de heno, paja y viveres. Hay que destruir todos los hornos de las viviendas, mediante bombas de mano de manera que queden inútiles. Esta orden no debe caer en manos del enemigo". Y teniendo la acción heroica de los pueblos en defensa de su tierra amada, advierte otra orden, la No. 500 del 12 regimiento de infantería de la 293 División alemana: "La preparación de la destrucción de los pueblos debe hacerse de manera que la población civil no sospeche nada con anterioridad" y con una crueldad rayana en la demencia "hacer... que ninguna persona civil abandone dicho punto (el que ha de ser incendiado) particularmente a partir del momento de la destrucción". El propósito es que mueran los vecinos ardiendo en sus propias viviendas. El propio Führer, en una orden del 3 de enero de 1942 completa este cuadro sombrío y dantesco, al disponer imperativamente: "Cada punto ocupado por nosotros no debe ser cedido por ninguna circunstancia, aunque esté envuelto por el enemigo. Si a pesar de todo, por orden superior, dicho punto debe ser evacuado, es necesario incendiario todo y volar los hornos".

No hacen falta más pruebas. Con esos textos auténticos basta. La responsabilidad por los crímenes que empanan de sangre inocente las tierras fecundas de la URSS, recae sobre el gobierno alemán, sobre los mandos nazis, altos y bajos, quienes organizan y ordenan su perpetración con frialdad y previsión que descubren su sadismo y

su anormalidad brutal. El incendio de miles de pueblos ricos y félicos, la destrucción de escuelas, bibliotecas, museos, hospitales y casas de salud, laboratorios y talleres, casas cunyas y jardines de la infancia que eran el orgullo del pueblo soviético, el asesinato bestial de niños, de ancianos, de muchachas, de mujeres que se aferran entloquecidas a los cadáveres destrozados de sus hijos - como esa madre María Maliseva del pueblo de Donetz que se lanzó al fuego donde ardía su hija de 17 años y murió con ella, el robo de los objetos más queridos y más íntimos, que deja expuestos a la muerte por hambre y frío, a cientos de miles de aldeanos, la matanza, el martirio de los prisioneros de guerra, su trato como esclavos, hecho desconocido aún en las guerras más cruentas y salvajes, la venta de las propiedades koljosiánas, de las empresas industriales a los grandes propietarios alemanes, húngaros, rumanos la destrucción de iglesias y de objetos del culto y el martirio y la muerte de los sacerdotes, este es el espectáculo que no hay palabras para describir ni ejercer y que con cifras y datos de una exactitud que evidencia la propia serenidad con que son expuestos, es la expresión sangrienta de un régimen que tras la cínica mentira de una superioridad racial, encubre sus instintos criminales, su barbarie y sus afanes de esclavizar al mundo. El nazismo trata de destruir la obra grandiosa de creación de un pueblo pacífico ejemplo del mundo que ha conquistado su dicha y su libertad, edificando en sólo veinticuatro años, una nueva espléndida civilización y una humanidad nueva que inútilmente se pretende aniquilar por el

crimen y por el terror. Y a esa conducta que justificaría las más crueles represalias, el Gobierno soviético responde con una alta y noble dignidad. Stalin, el jefe amado de los pueblos soviéticos, aún estremecido su corazón por el martirio de sus conciudadanos, con voz serena, afirma en su orden al Ejército Rojo de 23 de febrero último que los soldados y los trabajadores, el pueblo soviético entero "no tienen ni pueden tener odio racial hacia otros pueblos, entre ellos el pueblo alemán" que el Ejército Rojo "está educado en el espíritu de igualdad de todos los pueblos, en el espíritu de respeto a los otros pueblos". Con tal espíritu el Gobierno soviético, en la declaración de Molotov, después de enumerar los crímenes del nazismo, declara que "no tiene intención ni siquiera en las circunstancias actuales, de adoptar medidas represivas de respuesta contra los prisioneros alemanes", pero al mismo tiempo denunciando a los verdaderos culpables proclama con justificada energía e indignación: "El Gobierno hitleriano y sus cómplices, no escapan a la grave responsabilidad y al justo castigo por sus inauditas ferocidades y crímenes, cometidos contra los pueblos de la URSS y contra todos los pueblos amantes de la libertad".

Cómo lograr esta sanción justiciera por tantos enormes crímenes? Stalin indica los medios en su orden del día 10 de mayo pasado. "Para lograr nuestro objetivo (liberar de enemigos a las tierras soviéticas) debemos derrotar a los germanos fascistas y aniquilar a los ocupantes alemanes hasta el último hombre en tanto que

cumpléndose en el frente y en la retaguardia enemiga esta orden del jefe querido. El ejército alemán no halla minuto de reposo y por todas partes, por donde me nos lo espera, recibe golpe tras golpe atacado por los soldados y por los guerrilleros ábricos y magníficos.

Pero es indispensable que el mundo entero y a su cabeza los pueblos sojuzgados de Europa, que son víctimas del terror y el saqueo hitleriano que han alcanzado su culminación monstruosa en la URSS y los Ejércitos de las Naciones Unidas, se unan más y más y redoblen sus esfuerzos en esa labor imparable de destrucción del monstruo nazista, en su labor de justas germano fascistas". Ya está (Pasa a la pág. 4)

En 1808, contra Napoleón; en 1942, contra Franco y Hitler

La historia de las luchas de independencia del pueblo español esta escrita con la sangre de sus mejores hijos, de aquellos hijos que supieron entregar al país, en las horas decisivas, sus más altos afanes y, si era preciso, su vida misma. Una fecha gloriosa a lo largo de esa historia es el 2 de mayo. Aunque con un poco de retraso, queremos recordarla en estas columnas.

Pero la efeméride patriótica del 2 de mayo pertenece por entero al pueblo. El pueblo la creó con su arrojo, y el pueblo la guardó siempre en su corazón. Por eso no pueden celebrarla los franquistas. Y si la celebran, su cinismo y su demagogia rebasa todos los límites. Porque fueron los "franquistas" de 1808 los que ayudaron a los ejércitos de Napoleón a entrar en España y los que siempre obstaculizaron la resistencia de los patriotas. Como habían de ser los franquistas de 1936 los que abrieran las puertas del país a los invasores alemanes e italianos sumiendo al pueblo español en la negra noche que lo atormenta.

De aquel 2 de mayo de 1808, de aquel episodio madrileño lleno de heroísmo y de sacrificio, sacó nuestro pueblo la energía suficiente para mantener y agigantar su lucha durante seis años, tras de los cuales vino la derrota de los invasores, la caída de Napoleón. En aquel camino de lucha, el pueblo español encontró la colaboración heroica de otro pueblo que también mantenía una guerra de liberación nacional. Este pueblo era el ruso, a cuyas manos las orgullosas águilas imperiales del corso abatieron las alas y hubieron de huir deshechas. También ahora el pueblo español, en su lucha contra Franco y la Falange, tiene la colaboración formidable del pueblo de la Rusia Soviética, del glorioso Ejército Rojo, que está arrojando de su suelo sagrado al invasor nazi, amo y señor de los gobiernos traidores que sojuzgan a España y a casi toda Europa. Si el pueblo ruso y el pueblo español supieron hacer fracasar los designios napoleónicos, en esta ocasión derrotarán a Hitler y derrocarán al régimen franquista.

Pero, para ello, es preciso que estas efemérides gloriosas sirvan de acicate en la lucha. Unida cronológicamente va la del 2 de mayo a la del 10 de mayo, fiesta del trabajo; pero también debe ir unida, en la voluntad del pueblo español, por las necesidades de la lucha. En ambas nuestro pueblo, con la clase obrera a la cabeza, se aparece como la fuerza primera, que rodeada de todos los patriotas lucha por reconquistar la independencia y la libertad de España. El Comité Central del Partido Comunista de España, en su manifiesto del Primero de Mayo, dice a propósito de esta fecha:

"En su propia historia el pueblo español aprendió que la libertad sólo se conquista luchando, y jamás doblegó su cabeza bajo el yugo de los opresores extranjeros y de sus lacayos nacionales. En 1808 los invasores napoleónicos, con el apoyo de la reacción española, asolaron nuestro país; pero de entre las ruinas de una patria martirizada salió un pueblo que peleó en las montañas y en los valles, en los campos y en las ciudades y que derrotó a Napoleón cuando parecía que éste ya había asegurado su dominación sobre el país. La lucha del pueblo español coincidió entonces también, y se vio sostenida, por la del pueblo ruso, que en su guerra de independencia patria aniquiló los mejores ejércitos de Napoleón, y con la lucha de la Gran Bretaña, que ayudó a España a expulsar a los invasores.

"Durante la guerra de liberación contra el fascismo, el pueblo español demostró que sabe luchar con heroísmo y valor contra sus enemigos; que es el mismo pueblo valiente de 1808; pero más consciente de sus fines, más organizado, luchando con su clase obrera a la cabeza. Si a principios del siglo pasado supo liberarse de sus opresores, hoy sabrá hacerlo también, haciendo coincidir su lucha con la que libra el Ejército Rojo de la U. R. S. S. y sus aliados británicos y americanos."

El 10. de Mayo en México Las banderas de los pueblos de España entre las banderas mexicanas

Encuadrados en las filas del movimiento obrero mexicano, encabezados por las banderas de México y de la República Española desfilaron el 10. de Mayo último varios miles de españoles residentes en México, D. F. La columna española, organizada por la U. G. T., fué una extraordinaria manifestación unitaria. De unidad del pueblo mexicano con los españoles, con el pueblo español, con la lucha de nuestro pueblo contra el franquismo y de unidad democrática española. Socialistas, comunistas, militantes de la C. N. T. y la U. G. T. republicanos aprovecharon este 10. de Mayo para hacer una nueva y pública manifestación de unidad y combate.

Formaron la presidencia: Ramón González Peña y Amaro del Rosal de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. Antonio Mije, Juan Comorera, Ramón Lamóneda, José Moix, José García Caballero, José Ignacio Mantecón y otros significados dirigentes republicanos españoles.

A lo largo de la columna resaltaban las banderas de los pueblos vasco, catalán y gallego, agrupando en su torno a los hombres de esas nacionalidades, firmemente unidos en el significado general de la columna: Unidad de todos los pueblos de España contra el franquismo y los nazis.

En las pancartas dominaban, sobre todas, tres preocupaciones: Impedir que Franco lance totalmente a España en la guerra al servicio de los nazis; detener el sangriento terror franquista que continúa asesinando a los mejores patriotas españoles; acudir en ayuda de los compatriotas que en Francia y Africa se encuentran bajo el triple yugo criminal de Hitler, Laval y Franco.

La columna española por su volumen, por su significado, por el tono de sus pancartas causaba una fuerte impresión. Aquellos millares de españoles que desfilaron junto a la clase obrera mexicana eran un severo exponente de la reciedumbre combativa del pueblo español. Y de la justicia de la causa de nuestro pueblo. Su presencia significaba también la razón que sigue acompañando a México de no mantener ninguna clase de relaciones con la dictadura franquista.

Porque cuando el Presidente Avila Camacho respondía a los saludos de la columna española estaba recibiendo el saludo de un trozo de la verdadera España. de la que lucha contra la dominación de los nazis.

Con el desfile de la columna española en el 10. de Mayo se puso bien de manifiesto que en la emigración la gran mayoría de los emigrados españoles conservan una actitud patriótica y combativa, prestos a luchar con las armas en la mano contra el nazi-fascismo. Por eso, su paso por las calles de México despertaba el mayor entusiasmo de los mexicanos, que saludaban en nuestras banderas a la República Española. Miles de manos se unían para aplaudir a la popular Banda Madrid, por las calles, durante el desfile y cuando ante la Presidencia entonó los himnos nacionales de México y la República Española.

Esos miles de españoles que desfilaron sienten vivamente la lucha del pueblo español. Su recuerdo estaba puesto en los millones de trabajadores españoles sometidos a la dictadura nazi-franquista que en este 10. de Mayo habrán manifestado, en las formas más sutiles y diversas, el vigor de sus sentimientos democráticos y patrióticos, la firmeza de sus convicciones revolucionarias y anti-nazis.

La alegría de ver flotar al aire nuestras banderas se mezclaba con la preocupación por las condiciones en que ese 10. de Mayo se celebraba en España y con el sentimiento decidido, combativo, de reforzar la lucha contra Franco y los nazis dominadores de España.



Otro aspecto de la participación de los republicanos españoles en la manifestación del 10. de Mayo en México.

Revista de operaciones militares en la U.R.S.S.

Cómo avanzan los ejércitos de Timoshenko

Por José Luis Salado

Los ejércitos del Mariscal Timoshenko, que atacan en la dirección de Jarkov, continúan su impetuoso avance a pesar de la fuerte resistencia alemana. Los combates son tan duros como el primer día. Las unidades soviéticas ocuparon ayer nuevos puntos poblados, pero se debe explicar que la mayoría de éstos constituyen en sí verdaderos focos de resistencia, cuyo asalto bajo fuegos cruzados de todas las armas es accesible hoy a los héroes, de las unidades de Timoshenko, las que están demostrando ahora a los alemanes cómo atacan los combatientes soviéticos.

El mando fascista calibra exactamente la fuerza del empuje, y por ello lanza al campo de batalla todas sus reservas. Los tanques siguen teniendo la voz cantante. En general, el mando alemán apoya sus contrataques con grupos de 30 y 40 tanques en una sola dirección. Las unidades soviéticas los destruyen primero y después siguen avanzando. Sin embargo, los alemanes no renuncian fácilmente al contrataque. Una pequeña unidad soviética resistió ayer 14 contrataques seguidos. Después de rechazar el contrataque número 14 concentró otra vez sus fuerzas y prosiguió el avance hacia el oeste. Esto quiere decir que el tanque alemán, aún tan prodigamente empleado, como en Jarkov, no es hoy ya el arma decisiva, que dió a los alemanes sus fáciles victorias.

La artillería fué y será uno de los métodos principales de lucha contra los tanques fascistas. No solo los cañones especiales, sino también las piezas de todos los calibres pueden ser empleadas como antitanques. Hay que añadir a esto que por su parte el mando soviético emplea también grandes masas de tanques, y en la lucha de los tanques vence siempre el conductor del tanque que sabe por qué combate, que tiene una educación política, que se siente defensor de una causa justa.

Esta superioridad del combate soviético hace que ahora caigan ante él los diques fascistas que según las leyes normales de fortificación parecerían prácticamente inexpugnables. Los alemanes se disponían a resistir en ellos todo el tiempo que fuera

preciso, con municiones de sobra y orden expresa del mando superior. En un radiograma captado por los soldados soviéticos, dirigido a una de las guarniciones alemanas cercadas, se ordena que "hay que mantener el nudo de la resistencia hasta el último cartucho". "¡No os repleguéis!" — continúa. Pero el empuje soviético es tan fuerte, que los alemanes se ven obligados a ceder paso a paso sus posiciones fortificadas. Donde pueden se retiran en orden, pero hay sectores en que el repliegue fascista tiene caracteres de huida. En uno y otro caso, los hitlerianos son perseguidos por los tanques y la caballería soviética; hay ocasiones en que los soviéticos, anticipándose al enemigo, ocupan líneas de retaguardia preparadas sólidamente, y allí machacan al enemigo. De este modo fueron aniquilados casi totalmente el 375 batallón de tiradores alemanes, el 20 regimiento y algunas unidades de la 13 División de Infantería y los batallones 11 y 16. Ayer se combatió intensamente por un gran punto poblado que los alemanes habían convertido en un depósito de municiones y viveres para su "ofensiva de primavera".

Como los accesos alemanes estaban muy protegidos, los soviéticos tuvieron que descargar su golpe principal desde la retaguardia; aún hubo que pelear en las calles. Después de hora y media de combate callejero, sobre el gran punto poblado volvió a ondear la

bandera soviética. En todos estos combates actúa la aviación. Los pilotos soviéticos que no cedieron la iniciativa a un solo minuto, buscan al enemigo y le obligan a combatir. Los alemanes concentraron aquí grandes unidades de fuerzas especiales, mente uno de los cuerpos de la flota aérea general reforzado por aviones recién salidos de las fábricas. Pero el enemigo rehuye los combates largos. Trata de descargar su fuerza en el primer golpe sin preocuparse mucho de buscar la eficacia. Los junqueros de bombardeo dejan caer toda su carga sobre las propias filas alemanas en cuanto aparecen los cazas soviéticos. Esto ocurrió ayer con 13 Junqueros-88. Sin embargo, hay ocasiones en que los aviones del crimen no pueden escapar del combate.

7 cazas alemanes del último modelo se enfrentaron ayer con otros cazas soviéticos en igual

número. Los fascistas perdieron 5 aparatos a cambio de ninguna baja en los aviones soviéticos. En el aire sigue el dominio rojo. En un ataque contra un importante aeródromo fascista, los alemanes perdieron 15 aparatos entre Junkers-88 y Heinkels-109. En la Península de Kerch, los combates llegaron según la Oficina de Información Soviética, al caso de la misma ciudad. Sea cual fuere el resultado de la difícil batalla, ningún episodio podrá mermar en el hombre soviético su confianza absoluta en la victoria final. En el frente de Briansk hay algunos contrataques alemanes de carácter local. En un sector el enemigo empleó 23 tanques. Tuvo que volver a sus líneas con varios menos. En el frente de Kalinin la unidad de caballería que manda Darlázov desalojó a los alemanes de seis puntos poblados.

Nuestro saludo a los republicanos españoles del "Nyassa"

"España Popular" saluda fraternalmente a los republicanos españoles que llegan en el "Nyassa", tras sufrir el régimen de persecución que contra nuestros compatriotas aplican los servidores de Hitler radicados en Vichy. Estamos seguros de que en Mé-

xico encontrarán los republicanos españoles que llegan ahora la acogida hospitalaria que encontramos todos los anteriormente llegados, mientras suena la hora — próxima — de nuestro regreso a España, que habremos de reconquistar con el esfuerzo común de los españoles de dentro y de fuera del país.

Cuando Hitler y Franco se

(Viene de la pág. 1)

a Hitler puesta en práctica por la Falange y Franco, se sintieron sobrecogidos por la idea de la paz. Ellos segura victoria nazi, hoy el porvenir les ofrece otra perspectiva. El mito de la invencibilidad nazi hitleriana yace pulverizado en las estepas de Rusia; el ejército alemán ha sufrido derrotas que son anuncio de su derrota última; la alianza entre la Unión Soviética, Inglaterra, Estados Unidos, China y veintidós naciones más, garantiza la victoria de las democracias. La experiencia de la División Azul está envuelta en sangre y fracaso.

Con qué estrépito han caído al suelo también muchos conceptos hasta ayer arraigados en jefes y oficiales del Ejército franquista. Quienes con juicio ligero calificaban a los mandos del Ejército Rojo de malos sargentos, ven hoy en Timoshenko, por no citar más nombres, la revelación militar de nuestra época.

Los cambios habidos en la situación de la guerra y el terremoto producido por las victorias soviéticas hacen que hoy muchas gentes se muestren más propicias que hace unos meses a oponerse — con mayor o menor resolución — a que el gobierno vasallo de Franco arroje totalmente a España a la catástrofe.

Esta realidad, por un lado, y por otro la cada día más fuerte presión de Hitler y la Falange — ya se habla de que ha sido ultimado un acuerdo entre Hitler y Franco para realizar el envío de un millón de españoles a combatir junto al ejército alemán — son anuncio de una acentuación de las diferencias entre las fuerzas que integran el régimen, diferencias que en momentos críticos como los que se aparecen inminentes para España, pueden producir acontecimientos importantes y aún choques de alguna trascendencia.

Ante perspectiva semejante no cabe duda que los deberes de la clase obrera y del pueblo español se agigantan; no ofrece duda tampoco que su acción contra Franco y su beligerancia hitleriana debe ser redoblada.

En la clase obrera y en el pueblo de España reside la fuerza fundamental para evitar la total entrada de Franco en la guerra de Hitler, para lograr en todo caso que los planes que abraza Hitler en relación con nuestro país sean en buena parte frustrados merced a la enérgica oposición popular. En el pueblo y en su vanguardia, la clase obrera, sin que ello nos lleve a rechazar, muy al contrario, ninguna participación patriótica, venga de donde viniere, están las más potentes energías para malograr esos planes y para derribar al franquismo, entregado a una alianza cada día más estrecha con Hitler y en contra de la URSS y las democracias. Que nuestra clase obrera y nuestro pueblo saben batirse por la independencia de España, lo demostraron cumplidamente en treinta y dos meses de lucha heroica. ¡Cuán justas y hondas son esas palabras escritas en el documento de la revista "La Internacional Comunista": "Los obreros que nunca gritan como pretendidos patriotas sobre sus sentimientos nacionales, defienden la Patria con su vida y su sangre".

La clase obrera y el pueblo de España deben saber que a ellos incumbe el deber principal y la lucha principal para evitar el crimen que Falange y Franco quieren cometer con España.

También para nuestro pueblo, ante lo crítico de estos momentos pasó la hora de toda actitud de expectativa y llegó la hora de la acción. Si todos los patriotas españoles están interesados en que España no sea lanzada totalmente a la guerra de Hitler a quien ello interesa en primer lugar es a la clase obrera y al pueblo. Como ya ha ocurrido con la División Azul, si Franco y Hitler realizan sus planes será principalmente sangre de trabajadores españoles la que se vierta por una causa contraria a los intereses del pueblo español, por una causa ajena a los intereses nacionales de España. Y en una sola batalla será derramada más sangre popular española que la que se puede verter en cien acciones para derrotar los criminales proyectos franquistas.

Debemos pensar asimismo que en la medida en que la clase obrera y el pueblo eleven su lucha contra la guerra junto a Hitler y contra el régimen, en esa misma medida se sentirán alentados a resistir la presión de Hitler, de Franco y la Falange, y hallarán fuerza para oponerse a sus planes los elementos disconformes con la política de Falange, que se mueren dentro del área del ré-

gimen. Así como en la lucha, en la hostilidad, en la resistencia del pueblo hallamos la causa principal que ha impedido hasta ahora la intensificación de la beligerancia franquista, también en esa lucha vemos la fuente que alimenta y acentúa las disensiones en el campo del franquismo, que impide a cambiar de actitud a muchas gentes.

La teoría consistente en afirmar "hay que esperar todavía, hay que aguardar la ocasión, hay que gastar fuerzas" sólo sirve para favorecer los planes de Hitler y Franco, sólo se logrará con ella que el pueblo español se halle una mañana con que un millón de soldados han salido de nuestro país con destino a los frentes hitlerianos, sólo favorece a los que quieren prolongar en España el régimen de terror, hambre y opresión impuesto por Franco, la Falange y los nazis.

La tarea de impedir que Franco intensifique su beligerancia, la tarea de extraer a España de la órbita del Eje y colocarla en el frente de Inglaterra, la URSS, Estados Unidos y sus aliados, cuya causa es la suya, no es una tarea que pueda ser llevada a ca-

bo solamente por éste o aquel grupo político, disidente de Falange, ni por esos u otros jefes militares opuestos a la servidumbre hitleriana. ¡No! Este deber sagrado alcanza a todos los españoles, todos los españoles deben combatir para cumplirlo, y en primera línea la clase obrera y el pueblo. A la clase obrera y al pueblo atañe el papel de impulsores y aglutinantes de todos los descontentos, de todos los verdaderos patriotas ayudando y alentando a todos, luchando a la cabeza de todos los que, por una u otra razón, en este o en aquel momento, puedan contribuir a que Hitler saque sus sucias manos de España, y a derribar a Franco y la Falange.

Hemos de tener en cuenta que la Unión Nacional se está formando merced a la lucha del pueblo, a través de esta lucha. Y es la Unión Nacional la fuerza que ha de llevar a cabo la tarea de abatir a Franco, la fuerza capaz de evitar que nuestro país no sea lanzado completamente a la hoguera de la guerra hitleriana.

Las naciones aliadas en el frente anti-hitleriano tienen también un deber que cumplir respecto de esta lucha española: el

deber de ayudar al pueblo español, que es en el país su principal y más potente y seguro aliado. Reconocer al gobierno Negrín, al Gobierno legítimo de España con las ampliaciones que se estimaran convenientes, significaría impulsar a límites insospechados el combate español contra la alianza bélica que Franco ha establecido con Hitler, significaría acelerar la formación de la Unión Nacional, significaría reconocer para todos los descontentos del campo franquista una bandera nacional: la de la legalidad republicana, la de la independencia de España, la de la creación de un régimen de convivencia para todos los patriotas españoles sin distinción de credos ni ideologías. Así se ayudará a las fuerzas fundamentales del pueblo y se señalará un camino de acción a los disconformes del campo franquista, hombres y grupos que tienen un puesto de honor en las filas de todos los españoles que luchan por derribar a Franco, por evitar que se lance el país entero a la guerra junto a Hitler. Esto es lo más eficaz para colocar a España en el frente de las democracias.

El nazismo sanguinario venga su segura....

(Viene de la pág. 3)

ticia y castigo. Nuevos frentes, lucha sin cuartel, sabotajes, destrucción de las fábricas que trabajan para los nazis, bombardeos cada día más furiosos y continuados, aniquilamiento de los invasores nazis allí donde se hallen. España, Noruega, Francia, Polonia, Checoslovaquia, Bélgica, la propia Alemania e Italia, son campos de lucha. Así lo entienden los pueblos; y los patriotas del mundo entero se aprestan a cumplir ese deber en defensa de la cultura contra la barbarie y la esclavitud más vil. Hitler y Mussolini acusan el golpe, con sus medidas de represalia, con el fusilamiento continuo de los rebeldes.

La vida del mundo, la suerte de la humanidad, la existencia de millones de seres en Europa y en toda la tierra, la conservación de riquezas necesarias al progreso y al porvenir de los hombres exigen que en todas partes, pueblos y Gobiernos de la coalición antihitleriana intensifiquen su acción para acabar con tanto estrago y tanta sangre producidos por el monstruo del fascismo.

La intensificación de la lucha por parte de los Gobiernos y los pueblos debe contribuir a hacer realidad la afirmación de que 1942 será el año de la derrota de la Alemania hitleriana.

La orden del día de Stalin, da-

da el 10 de Mayo debe ser considerada como una guía de acción dirigida a la clase obrera internacional y a todos los pueblos. Ella y éstos tienen urgentes e inapreciables deberes para conseguir junto a la fuerza del Ejército Rojo y las Naciones Unidas que 1942 sea el año de la victoria. Sólo el camino de la lucha ahorrará a los pueblos y a la Humanidad víctimas y destrucciones.

to a la fuerza del Ejército Rojo y las Naciones Unidas que 1942 sea el año de la victoria. Sólo el camino de la lucha ahorrará a los pueblos y a la Humanidad víctimas y destrucciones.

El idioma nacional de Cataluña

En un tranvía de Barcelona, lleno de pasajeros, el cobrador solicita el dinero, en idioma catalán. Los pasajeros van recogiendo sus billetes, tranquilamente.

Al llegar a uno de los pasajeros solicita el cobrador la "perra gorda", y el pasajero en cuestión le responde en castellano:

—Hable usted en castellano, que es el idioma del país, si quiere tener derecho a su puesto.

El cobrador le contempló nos instantes. Sin duda se trataba de un policía, o de un miembro de Falange. Esto no le arredró. Le volvió a pedir el dinero en catalán. Los pa-

sajeros se miraban los unos a los otros. El pasajero que eleva la estúpida protesta hizo parar el tranvía y reclamó la presencia de un guardia, al que declaró que el cobrador no obedecía la orden del "Caudillo" relativa al uso del castellano en todo el país. Entonces intervinieron varios pasajeros, los cuales dieron su opinión sobre el incidente... en catalán. Y por último, el guardia, poniendo una cara "feroce", se dirigió al cobrador, diciéndole:

—No está bien no cumplir las órdenes del Gobierno. En perfecto y castizo catalán, también.

Estamos en Vísperas de....

(Viene de la pág. 1)

ayuda hitleriana, se apoderaron del Poder en España. La propia Falange, de por sí, no tiene en el menor grado, la fuerza necesaria

para impedir su eliminación del Gobierno. Por lo que se refiere a su apoyo en Berlín, allí están ahora demasiado ocupados con motivo del torrente que se les aproxima en el frente germano-soviético. Pero no hay que olvidar que, a pesar de la debilidad de Falange y de las difíciles preocupaciones de Hitler, ni F. E. ni Hitler cederán voluntariamente sus posiciones. Por el contrario, resistirán con todas sus fuerzas y no retrocederán ante inundar de sangre nuevamente las ciudades y los pueblos de España.

Estamos en vísperas de grandes acontecimientos políticos en España. La lucha que se avecina no es por los intereses de cualquiera de los grupos de la sociedad española. Es la lucha por los intereses de todos los grupos del pueblo, es la lucha por la independencia nacional y por la libertad de España. Para que esa depuración y saneamiento nacional que se avecina, que será la expresión de la voluntad popular, tenga un carácter decisivamente nacional, y para que se realice con éxito, debe darse el arma potente e inevitable, representada por la unidad nacional de todos los españoles para derrotar a Falange, aplastando todo intento de resistencia por su parte. Hay que pacificar y restaurar el país por nuevos y seguros caminos: esas son las exigencias de lucha y la mejor garantía de éxito. Ante el ejército, como ante todas las fuerzas de oposición, como condición para el triunfo, surge la necesidad de luchar contra F. E. no por separado, sino en completa unanimidad y unión. Ante todos los patriotas españoles se plantea la necesidad de no cesar la lucha hasta que el poder de F. E. sea definitivamente destruido, mientras la neutralidad de España no esté garantizada, mientras la independencia nacional de España no se convierta en un hecho real.

En una nueva fase de la....

(Viene de la pág. 1)

de quebrantar seriamente la resistencia de las tropas chinas que se defienden con gran tenacidad.

Desde Birmania las fuerzas japonesas se dirigen hacia la frontera hindú y amenazan el litoral Este de la India con la flota que tienen concentrada en la Bahía de Bengala. El plan de invasión de la India es posible que pueda sufrir alternativas como consecuencia del desenlace de las operaciones militares que se desarrollan en la Región de Kharkov.

Las Naciones Unidas han marcado una nueva ruta con la ocupación de Madagascar, adelantando se a los planes del Eje y frustrando la entrega que se había concertado entre los Almirantes japoneses y Vichy.

Las autoridades norteamericanas han iniciado gestiones encaminadas a impedir que la Martinica y las islas francesas puedan ser instrumentos del Eje fascista como avanzadas en el Atlántico contra el Continente americano. Es altamente significativo que las autoridades de Washington se hayan negado a dar beligerancia a los

peleles de Vichy. La intromisión de Laval en este asunto por señas constantes de los nazis, pone una nota negra en las relaciones existentes entre las autoridades de la Martinica y el representante del Gobierno norteamericano lo que puede determinar una ruptura de relaciones entre Washington y Vichy.

Además se indica en los periódicos que las Naciones Unidas se disponen a ocupar la Somalia francesa para impedir que los piratas japoneses puedan disponer de bases a través de las cuales pongan en peligro o amenacen las principales líneas de abastecimientos de los aliados antihitlerianos.

Estos hechos son sintomáticos y constituyen un cierto cambio en la política de contemplaciones que se había seguido por algunos países de la Coalición antihitleriana con Gobiernos vasallos de Hitler en países europeos.

Es también muy positivo, con referencia a la situación, que personalidades influyentes en las altas esferas del Gobierno de EE. UU. y de Inglaterra, como Joseph Davies y Sir Stafford Cripps, se hayan pronunciado de forma tan

clara por la apertura de un segundo frente en Europa.

El afán de vencer a Hitler crece en forma extraordinaria en los pueblos de Europa y de todo el mundo. Este impulso será alimentado con el desarrollo victorioso de la ofensiva soviética. En acciones militares que golpeen sin cesar a Hitler y a sus secuaces, los pueblos encontrarán aliento y estímulo para proseguir su lucha, arriesgando cuanto sea necesario, contra la ocupación hitleriana, por arrojar de su país a los verdugos y expoliadores nazis, para libertar a su país y asegurar su independencia nacional.

Todo demuestra que madura la situación y las condiciones son enteramente favorables para abrir un segundo frente en Europa. Saint Nazaire es un botón de muestra de lo que habrá de suceder en Europa a la llegada de tropas de los países aliados antihitlerianos. Hitler reúne todas sus fuerzas y obliga a movilizar las suyas y sus Gobiernos vasallos. Soldados y obreros llegan a Alemania procedentes de Italia, Francia, España, Polonia, etc.

Los pueblos de Europa y a su cabeza la clase obrera tienen el deber de precipitar la hora de la liquidación definitiva de sus verdugos. La lucha que se desarrolla en Francia, Yugoslavia, España, Holanda, Noruega y otros países del viejo Continente, ha de aumentar en volumen cada día. Toda forma de lucha contra la dominación hitleriana está justificada. En el Editorial de la revista "La Internacional Comunista", publicada con motivo del Primero de Mayo, se señalan con precisión objetivos claros en los cuales concentrar esfuerzos para acelerar el proceso del aniquilamiento de la dominación hitleriana, cuando se dice:

"Los obreros en los países ocupados por Hitler, confirmarán su decisión de cumplir con su deber proletario y nacional. Concentrarán toda su energía, todas sus capacidades en sabotear la producción de armamentos y los transportes de materiales de guerra para el enemigo odiado; utilizando todos los medios, incluso los incendios y explosiones, para destruir las máquinas y los banos de tra-

bajo que producen materiales para los ocupantes. Se darán cuenta de que llegó el momento de pasar a la lucha activa de masas, organizar un potente movimiento huelguístico contra los esclavizadores fascistas. Comprenderán, por fin, la necesidad y la posibilidad real para las masas del pueblo de oponer una resistencia armada al enemigo".

Estas palabras no son sólo un orden del Estado Mayor de la clase obrera mundial, expresan un anhelo de todos los trabajadores que están dispuestos, unidos a todo el pueblo, al sacrificio de su vida con tal de liberar la patria esclavizada. Dos frentes de lucha a Hitler en Europa pueden ser el principio del fin del Eje fascista: del aplastamiento del hitlerismo. Derrotar a la máquina militar fascista alemana no es tarea fácil, porque Hitler tiene aún grandes recursos y fuerzas. No tener esto en cuenta equivale a menospreciar a un temible enemigo al cual en tres todos los antifascistas debemos vencer. Hoy existen las condiciones para derrotarle, pero estas condiciones requieren la aportación, por mínima que en algunos casos sea, de todos y cada uno, pero esta aportación debe ser coordinada y puesta en la balanza en los momentos de más rendimiento. Creemos, y con nosotros muchos millones de antifascistas, que ese momento ha llegado y que es un imperativo de combate y una responsabilidad de pueblos y hombres libres el asestar golpe tras golpe al peor enemigo que ha tenido la humanidad y quebrar las cadenas de la opresión y del terror que pesan sobre centenares de millones de hombres en Europa y Asia.

El año 1942 puede ser y debe ser y será el año de la victoria sobre los regímenes fascistas el año que marcará una nueva etapa en la historia de la humanidad. En este camino ningún sacrificio resultará grande ni ningún esfuerzo parecerá pequeño.

NUEVAS Y GRANDES TAREAS...

(Viene de la pág. 1)

ha hecho pensar día tras día y recordar sobre aquellas jornadas épicas. Pues bien, junto con esto, al examinar el papel del P. C. de España, en los frentes de batalla y de la producción, observamos la grandeza de su obra, su visión certera y clarividente, la justeza de su posición patriótica en los combates por la independencia nacional de nuestra Patria. El Partido Comunista de España fué un bastión de la resistencia y de la lucha del pueblo español.

¿Por qué fué posible esto? Esto fué posible gracias a su unidad, a la ejecución de su línea política bajo la dirección de José Díaz y Pasionaria, debido a que todo el Partido luchó y trabajó con una misma orientación y un mismo pensamiento, con una misma bandera, golpeando sin cesar las intrigas y las provocaciones de los fascistas, de los trotskistas, con el objetivo fundamental de elevar las condiciones de vida y de trabajo de las masas obreras, campesinas y populares y el progreso democrático de la Nación.

Estas reflexiones nos llevan a deducir consecuencias políticas de trascendencia para las luchas que se aproximan, ante las responsabilidades que tenemos contraídas con nuestro pueblo en lucha a muerte contra el franquismo y Falange. Entre estas reflexiones se destacan algunas, a saber: si ayer esta unidad férrea en las filas del Partido, la comprensión amplia y recta de nuestra línea política y su mejor aplicación, constituyó un ejemplo para todo el pueblo, y con ella se contribuyó poderosamente a mantener a raya, durante 32 meses, a la avalanche franquista y a los invasores, hoy, ante una situación que no dudamos en calificar de más difícil en todos los órdenes nacionales, se necesita enaltecer estas cualidades y hacer de ellas un guía para nuestra acción inmediata y futura. Más aún, porque el trabajo del Partido en el interior del país es cada día, por el desarrollo de su organización, que ha llegado a arraigar en los puntos principales de España, más amplio, lo que exige una actividad diaria y concreta cerca de las masas para orientarlas en sus luchas y así responder a la confianza creciente que éstas depositan en el Partido. Además, la experiencia dice que la unidad del Partido ha sido y es un elemento esencial para robustecer la unidad del pueblo, la unidad de los antifranquistas, la unidad de todos aquellos que se disponen a integrar el frente antihitleriano que abarca a cuantos están dispuestos a impedir que España sea una colonia de Hitler, y que los españoles sean lanzados como carne de cañón al servicio del nazismo alemán contra la URSS, Inglaterra, EE. UU. y sus aliados.

La lucha diaria, intransigente, para derribar el régimen de Franco y Falange, e impedir que de España salgan más hombres en forma de trabajadores o soldados, que puedan enviarse más víveres, materias primas, productos manufacturados u otros elementos bélicos, para la Alemania nazi, hoy que intensifican, utilizando los hechos más pequeños, casi intrascendentes, hasta las acciones de masas de gran envergadura. Esta debe ser la lucha de todo el pueblo, del obrero y del campesino, del soldado y del intelectual, de la mujer y del joven, del catalán, del vasco y del gallego; en las fábricas y en el campo, en las universidades y en los cuarteles, en las colas y en los cafés, en los corrillos de la plaza pública y de la barriada; en las cárceles y en los campos de concentración, en todos los lugares, cada uno y todos Unidos tienen una tarea a realizar, tarea de lucha y de sabotaje, por pequeña que pueda parecer, ya que no hay que desdeñar ni la más mínima aportación al combate. En estas condiciones, la unidad de todas las fuerzas antifranquistas y antihitlerianas, urge por momentos para llegar a la formación de ese frente tan amplio, a través del cual impedir que Franco arrastre de ese frente tan amplio, a través del cual impedir que Franco arrastre a España a la guerra al lado de Hitler y sus secuaces.

Ahora bien, si la unión nacional de todos los españoles contra Franco y contra Hitler es un imperativo vital, la unidad en las filas de nuestro Partido, sobre la base de su línea, representa una supremacía de necesidad para asegurar la victoria del pueblo, ya que en la unidad del Partido Comunista no han de estar interesados exclusivamente sus militantes sino, también, todos los antifascistas, porque el Partido Comu-

nistista es uno de los destacamentos principales de combate del antifascismo español y uno de sus orientadores y dirigentes más preclaros. Las lecciones que nos brinda nuestra obra de ayer, hemos de tenerlas muy presente, al juzgar en todo su valor las tareas gigantescas que emanan de la actual situación de nuestro país y de la lucha del pueblo. Sin olvidar que los enemigos fascistas y trotskistas harán cuanto les sea posible para atentar contra la unidad del Partido, igual que lo intentaron ayer, y con esto debilitar su acción y su lucha como dirigente activo del pueblo español.

Los fascistas, los trotskistas, pretenderán aprovechar la pérdida irreparable de José Díaz, para acentuar sus intentos de disgregación provocadora. Las respuestas que daremos a todos los enemigos, como ayer le fué dada en forma elocuente, está en el reforzamiento de las filas del Partido, velando por su unidad de acero. Unidad en torno al COMITE CENTRAL, a la cabeza del cual está Pasionaria, que, junto con José Díaz, ha dirigido el Partido en momentos difíciles y duros de la lucha de los antifascistas españoles y que hoy, al frente del C. C. continúa dirigiéndolo en el combate a muerte, unido al pueblo, contra Franco y Falange.

A este respecto conviene recordar lo que en la Carta Abierta del C. C., dirigida a todas las organizaciones, militantes y simpatizantes del Partido, se dice que:

"LA UNIDAD DEL PARTIDO ES NUESTRO BIEN SUPREMO, es lo que nos ha permitido hasta ahora, lo que nos permite y permitirá en el porvenir, hacer frente a las situaciones más graves, reaccionar rápidamente ante problemas y situaciones nuevas. Sería una ventaja demasiado grande para el fascismo si esta unidad fuera quebrantada. Pero no será quebrantada nunca porque sus cimientos no consisten solamente en la disciplina y preparación ideológica de los miembros del Partido, sino también en la convicción profunda que penetra hasta el último de nuestros militantes de que la línea de nuestro Partido es justa, corresponde exactamente a la situación actual, interpreta exactamente las aspiraciones e intereses de la clase obrera y del pueblo de España, y de que a la justeza y firmeza de esta línea política bajo la dirección de la Internacional comunista se unen la firmeza y el acierto de nuestro Comité Central que en los momentos más graves ha sabido cumplir perfectamente su tarea de dirigir al Partido por el camino justo y mostrar la senda del triunfo".

El Partido Comunista de España, todos sus militantes, en el interior del país y en la emigración, al subrayar plenamente con su conducta esta solemne afirmación de la Carta Abierta, lo hacemos conscientes de que ello representa un servicio imprescindible a la causa de la liberación de España.

Seguros estamos de que nuestra unidad es prenda de valor incalculable para la organización de la lucha a fin de arrojar de nuestra Patria a los invasores italo-germanos y reconquistar la plenitud de su independencia nacional.

Con la más sólida unidad en las filas del Partido Comunista contribuiremos al desarrollo y robustecimiento de la Unión Nacional de todos los españoles, y mediante la lucha organizada y diaria del pueblo, conseguiremos malograr los planes de Franco, Falange y el hitlerismo, de lanzar a España a la guerra contra la URSS, Inglaterra, EE. UU. y sus aliados; lograremos derribar el régimen ignominioso de Franco y Falange y hacer de España un país próspero y feliz.

Conscientes de esta misión de hoy y de mañana, estamos seguros que todos los militantes del Partido Comunista de España, bajo la dirección del Comité Central y de Pasionaria, unidos con los antifascistas españoles, al lado de la URSS, Inglaterra, EE. UU. y sus aliados, lucharemos sin tregua ni descanso, para aportar nuestro esfuerzo a fin de que 1942, sea el año de la victoria sobre Hitler y sus satélites, el año de la victoria de los pueblos sojuzgados sobre sus verdugos y opresores, que para nosotros los españoles significa el restablecimiento de la República.

El año 1942 puede ser y debe ser y será el año de la victoria sobre los regímenes fascistas el año que marcará una nueva etapa en la historia de la humanidad. En este camino ningún sacrificio resultará grande ni ningún esfuerzo parecerá pequeño.

El año 1942 puede ser y debe ser y será el año de la victoria sobre los regímenes fascistas el año que marcará una nueva etapa en la historia de la humanidad. En este camino ningún sacrificio resultará grande ni ningún esfuerzo parecerá pequeño.

El año 1942 puede ser y debe ser y será el año de la victoria sobre los regímenes fascistas el año que marcará una nueva etapa en la historia de la humanidad. En este camino ningún sacrificio resultará grande ni ningún esfuerzo parecerá pequeño.

El año 1942 puede ser y debe ser y será el año de la victoria sobre los regímenes fascistas el año que marcará una nueva etapa en la historia de la humanidad. En este camino ningún sacrificio resultará grande ni ningún esfuerzo parecerá pequeño.

Ayudada a España Popular

Un soldado de la División...

(Viene de la pág. 1)

trataba del fugitivo Vicente Montes de la Rosa, soldado de la División Azul Española, que llegó recientemente al frente soviético desde Sevilla, junto con las reservas de primavera de esta división, agotada y extenuada.

"En 1936 — cuenta el fugitivo — cuando en Sevilla los fascistas conquistaron el Poder, mi padre huyó de la ciudad. Como respuesta los fascistas fusilaron a mi madre. Después lograron encontrar a mi padre y lo ejecutaron". Vicente, con 14 años de edad, ingresó voluntario en el ejército republicano y luchó contra los fascistas en cuatro frentes, fué herido, y en los combates del Frente de Balaguer cayó prisionero de los franquistas. Tres años largos pasó en un campo de concentración. El servicio militar le libró de los trabajos forzados.

Hace varias semanas — continúa el fugitivo — nos reunieron a los recientes reclutas y nos leyeron la orden de ingreso voluntario en la División Azul. Entonces decidí marchar a esta División para poder pasarme al lado soviético. A los jóvenes españoles, antes de marchar al frente les contaban pretendidos triunfos de la División Azul, pero a la llegada se convencían de que era

todo lo contrario.

A los jóvenes reclutas les sorprendió la miserable apariencia de los veteranos; todos parecían desholillados — cuenta el fugitivo español — por lo sucios y barbados. No se lavaban desde hacía varios meses. Algunos tienen los pantalones tan rotos que no se deciden a salir de las trincheras sin capote. La disciplina está en un nivel muy malo. Los oficiales golpean a los soldados por la menor falta. Las condiciones insostenibles de la dura vida del frente, agudizadas por el trato hostil de los alemanes "amigos de los españoles" obligan a muchos soldados e incluso suboficiales de la División Azul a desertar. Los soldados españoles en masa vagan por la retaguardia alemana justificándolo por haberse desligado de su unidad, procedentes de hospitales, etc. La desertión alcanzó tales dimensiones que los alemanes situaron tras las posiciones españolas ametralladoras alemanas. Pero incluso ésta medida no da resultado, la desertión aumenta. En la División circulan rumores cada vez mayores de que muchos soldados desertaron de la División marcharon a los destacamentos de guerrilleros rusos y, juntos, combaten contra los fascistas.

Un manifiesto del Comité de Unidad Nacional de Asturias Representantes del alto clero acusan al nazismo

MOSCU. — El corresponsal de Ginebra nos comunica que la Emisora ilegal RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE, hizo público el siguiente Manifiesto:

"Ante el primero de Mayo". Desde una importante ciudad del norte hemos recibido el manifiesto publicado por el "Comité de Unidad Nacional de Asturias". A pesar de su extensión lo transcribimos íntegramente por considerarlo de gran interés para todo el pueblo.

A TODOS LOS ESPAÑOLES: En este 1.º de Mayo que será el último que España viva bajo el yugo hitleriano, nos dirigimos no solamente a los obreros, a pesar de que la fecha se considera jornada de la clase obrera, sino también a todos los españoles desconformes con la política antinacional de F. E. Nos dirigimos a todos los patriotas españoles porque hoy no pueden desligarse de los intereses de los industriales; los intereses de los comerciantes; los intereses de los clientes; los intereses de los labradores de los intereses de la gente de la ciudad; los intereses de los militares; de los intereses de la población civil. Todos, sin excepción, hemos sufrido y sufrimos bajo la vergonzosa gobernación de Falange. Todos estamos expuestos a sufrir aún más porque los propósitos de los jerarcas de F. E. son los de continuar, con más vileza si cabe, su política de entrega absoluta de España a Alemania hitleriana.

ESCRIBIMOS este manifiesto conociendo las afirmaciones de Stalin, jefe del pueblo soviético, y de Churchill y Roosevelt, que dijeron al mundo que el hitlerismo será destruido este año. Estamos seguros de que sucederá así. Pero, pese a esta perspectiva segura, no incurrimos en el peligroso error de creer que Hitler será destruido sin provocar nuevas destrucciones, y que la gran batalla entablada no nos exige ningún esfuerzo. No incurrimos en el error de pensar que debemos esperar tranquilamente que se desarrollen los acontecimientos para recoger los frutos de la victoria. Nada sería más perjudicial. La fiera hitleriana, aunque herida, intentará arrastrar al abismo con ella a los nuevos pueblos. Entre éstos se encuentra el nuestro: España.

España está amenazada por un peligro inmediato y mortal. Hitler, que provocó la guerra y la destrucción de nuestra patria desde 1936 a 1939 y que, desde entonces, saqueó y sometió más y más a nuestro pueblo, exige que sus marionetas franquistas lancen a España al sacrificio. Sobre nosotros pesa como amenaza cierta la promesa del traidor Franco de poner a disposición de Hitler un millón de hombres para que mueran en la hoguera de su guerra perdida. Salvar a España de la catástrofe, que la amenaza. He aquí el deber de todos los patriotas. Pero, además, y como obligación inexcusable, debemos también responder a los esfuerzos de los grandes países democráticos en su lucha a muerte contra el fascismo, mirando la retaguardia hitleriana en la parte correspondiente a nuestro país.

En todas nuestras fábricas metalúrgicas se trabaja para Alemania; nuestras industrias fundamentales están al servicio hitleriano; los productos de los campos, incluso los llegados a nuestros puertos desde América, se envían a Alemania. Los obreros españoles son obligados a trabajar como siervos en las fábricas alemanas. F. E. organizó el envío de mercaderías de la División Azul a combatir en el ejército alemán contra la URSS. Hitler se sirve de la diplomacia española para realizar el trabajo de provocación en toda América Latina. Nosotros debemos, cueste lo que cueste, impedir todo esto. En esta gran lucha en la que se deciden los destinos de todos los pueblos y, con ellos, España, nadie puede permanecer indiferente. No hay trabajos pequeños ni sacrificios grandes, si sirven a la causa de la libertad y de la independencia nacional. Fundir mal acero nadie puede impedirlo. Averiar los tornos y las máquinas, los obreros saben hacerlo hábilmente. Organizar la ruptura de los enganches en los transportes ferroviarios puede hacerse achacándolo a la excesiva carga de los vagones y a la vejez del material ferroviario. La dinamita que los obreros emplean en las minas y en las canteras puede dedicarse al patriótico trabajo de destruir la economía falangista, saltando los depósitos de las centrales eléctricas y los puentes ferroviarios. Y estas acciones que los obreros pueden realizar, las clases conservadoras y patriotas no deben verlas como actos de hostilidad, hacia ellas, sino como acciones necesarias para quebrantar al enemigo.

"Toda España debe luchar como jamás fuera capaz de hacerlo"

go que esclaviza a España y arruina la economía española. Los campesinos pueden ocultar los frutos de sus tierras, la carne de la matanza.

Los comerciantes, los industriales y los banqueros pueden negar sus capitales a los especuladores falangistas. Cataluña y Euzkadi, maltratadas, humilladas y empujadas, deben marchar bajo esta lucha. Toda España debe luchar como jamás fuera capaz de hacerlo.

ESPAÑOLES TODOS: Los momentos de la libertad de España se acercan. Nosotros debemos apresurarnos. Guerra a muerte al hitlerismo y a su escuela falangista. Hay que impedir que Alemania reciba de nuestro país ni un grano de trigo, ni un litro de

aceite, ni un trozo de hierro, ni una tonelada de mineral, ni un grano de pólvora, ni un obús, ni un hombre para trabajar en sus fábricas o combatir junto a sus hordas asesinas. Hay que impedir que Hitler pueda servirse de España para preparar nuevas ofensivas o invasiones. Y si comienzan éstas hay que hacer saltar todo cuanto pueda servir para ayudarlos. Nosotros debemos destruir todo cuanto puede ayudar al hitlerismo. Porque después de que éste sea aniquilado, reconstruiremos rápidamente.

¡Por la libertad de España! ¡Españoles! ¡Patriotas! ¡A la lucha! ¡Que en este primero de mayo, con huelgas y luchas obreras y populares realizadas a pesar de los falangistas; que éste primero

de mayo, con sus manifestaciones callejeras, sea el comienzo de la etapa en que España, volcán en ebullición, vaya soltando la ardiente lava sobre la carne de los malditos hitlerianos y de los falangistas traidores! ¡Por la libertad del pueblo, obreros, labradores, comerciantes, intelectuales, militares, todos juntos en la Unión Nacional! ¡Viva España libre e independiente! ¡Viva la Unión Soviética y sus aliados en lucha por la libertad del mundo! ¡Viva el Ejército Rojo, fuerza de choque contra las bárbaras hordas hitlerianas! ¡Muera el Gobierno de Falange, gobierno de marionetas al servicio de Hitler! ¡Viva el Gobierno de Convivencia Nacional! ¡Viva la unidad nacional para la reconquista de la República, para la libertad e independencia de España! ¡Viva el Primero de Mayo de 1942!

EL COMITE DE UNIDAD NACIONAL DE ASTURIAS.

Franco envía a Alemania más trabajadores españoles

El gobierno franquista acaba de dictar nuevas disposiciones en relación con el envío de trabajadores a Alemania, que significan un nuevo y descarado caso de "belligerancia", contra las Naciones Unidas.

Hace meses Serrano Suñer convino en el envío a Alemania de 100,000 trabajadores españoles. Varios millares salieron, reclutados a la fuerza en su gran mayoría. De la tragedia de esos trabajadores en Alemania poco escapa al exterior, pero ya es suficiente saber que son utilizados en las industrias más expuestas a la acción de los bombardeos, en jornadas de 12 y 14 horas.

En un reciente consejo celebrado en Madrid, el Gobierno ha dispuesto se tomen todas las medidas para acelerar los envíos a Alemania. Al día siguiente la dirección nacional de los Sindicatos falangistas ordenó que sean abier-

tas oficinas de reclutamiento en todas las capitales y localidades importantes.

De esta forma desvergonzada, cínica, el gobierno franquista toma "oficialmente" disposiciones de carácter militar en beneficio de los nazis. Decimos disposiciones de carácter militar puesto que la disposición de los Sindicatos se refiere al reclutamiento de "técnicos" y obreros especializados; no es necesario decir que se trata de obreros especializados en la industria de guerra y similares.

Cada día es más evidente cómo Hitler mueve a su antojo las fichas en el gobierno franquista, y cómo utiliza las facilidades de la política oficial pacificadora hacia Franco.

Como consecuencia de todo esto para el pueblo español se acen-

túan las dolorosas consecuencias del sometimiento a los nazis.

El franquismo querrá explotar la desesperación de los sin trabajo para entregarles indefensos al engranaje de guerra nazi. Donde esto no sirva, la coacción y los métodos falangistas ejercerán su acción.

Ante el pueblo no hay más camino que el de la lucha para librarse de este nuevo peligro. Solo la decisión enérgica de los trabajadores negándose a salir para Alemania puede salvarlos de una espantosa esclavitud en la propia guardada de los nazis.

Un gran acto en memoria de José Díaz Las opiniones de Negrin sobre el gran camarada fallecido

En Londres se ha celebrado una velada-homenaje en memoria de José Díaz, que ha venido a mostrar cómo José Díaz gana batallas para la unidad, aún después de muerto.

El discurso de Soler produjo honda impresión, siendo calurosamente aplaudido.

El homenaje dio lugar a una gran concentración de antifascistas españoles el 14 de Abril en el "Hogar Español", con la presencia de todos los partidos, la bandera republicana enlutada. El acto comenzó con las palabras del Sr. Salazar Chapela, Presidente del "Hogar Español", quien dijo:

"Rendimos homenaje a la memoria de José Díaz, Secretario del Partido Comunista. Hallámonos aquí representaciones de todas las organizaciones para expresar el profundo sentimiento que su muerte nos ha causado". Explicó la actitud de los republicanos ante la figura de José Díaz. "Comenzada la guerra — dijo — hizo necesaria la mayor disciplina, el frente único, el ejército regular."

José Díaz, que encarnaba al Partido Comunista, ganó mi respeto y admiración, como la de todos los españoles conscientes, por su política en aquella grave hora.

A continuación el representante del Llar Catalá, compañero Albert, dijo que "José Díaz había sido gran amigo y defensor de las libertades de Cataluña".

Manuel Rodríguez, miembro del P. C. y Presidente de "Juventud Española" de Londres, manifestó que su organización guardaría entre sus memorias más queridas la del infatigable luchador José Díaz.

Espinal, Presidente de la Delegación de la UGT y Secretario del grupo socialista español de Gran Bretaña, se adhirió, recordando las luchas de José Díaz por la unidad.

Jovian Soler, en nombre del P. C., agradeció al Hogar Español y a todos los asistentes el acto del homenaje en memoria de José Díaz.

"Hablar de José Díaz — dijo — significa recordar su lucha por la unidad". Expuso las actividades de Pepe como dirigente del Partido Comunista, deteniéndose principalmente en el período del año 34 y en la lucha por el Frente Popular, en el período inmediato que siguió a la victoria del 16 de febrero y en los 32 meses de guerra armada contra el fascismo. Explicó la vida

de Diéguez y cómo ha caído luchando, y terminó insistiendo en

la necesidad de la unidad y la acción. "Este será el mejor homenaje que rindamos a la memoria de Díaz."

El discurso de Soler produjo honda impresión, siendo calurosamente aplaudido.

PALABRAS DE NEGRIN

Se dió lectura a las opiniones del Dr. Negrin sobre José Díaz. En estas, dice, que no sabría condensar en un simple análisis las cualidades prominentes de José Díaz como luchador de primera línea, fecundo agitador, tenaz propagandista, infatigable organizador, ágil táctico, activo dirigente político de las masas, patriota esclarecido. Hombre que creía absolutamente en la grandeza de nuestro pueblo. "Me circunscribo a transmitir el indeleble recuerdo que me dejó José Díaz, el hombre, en su trato originado en los deberes de mi cargo. Le conocí como hombre de principios y doctrina arraigada e inquebrantables convicciones, animado al mismo tiempo de un gran espíritu de comprensión y de un alto sentido realista ante una finalidad. Se contraba siempre en un terreno de reciproca inteligencia. Muchas veces hemos discrepado, pero nunca nos separamos discordes, después de deliberar, desbrozado el camino en condiciones de seguir luchando para lograr el propósito que nos unía. La palabra de José Díaz era oro de Ley sin dobleces ni hermenéuticas. Un sí era un sí, un no era un no. Entre esos dos extremos no había distingos ni reservas mentales que corrompen la armonía en las relaciones políticas. Un convenio, un acuerdo, eran un compromiso de honor, sin segundas intenciones. Nunca vi que la intriga, la manobra o la diatriba fueran su repertorio. Su inconformidad, su oposición, si las había, eran francas, sin clandestinidad. Cuando se imponían las concesiones lo hacía sin resquemor, extremando su cumplimiento. Todo esto facilitó la eficaz colaboración del Partido Comunista en un Gobierno de coalición tan heterogéneo que representaba a todos los sectores del pueblo español, fieles a la Constitución Republicana.

La pérdida de José Díaz es irreparable, en la parte que a todos nos atañe hagámosla más leve, inspirando la indispensable convivencia, la comprensión, la transigencia, la lealtad, que era el distintivo de Pepe Díaz con sus aliados de lucha.

Renovemos nuestro voto de per-

severar hasta la victoria y seguir unidos después para la obra de renovación de España".

OTRAS MANIFESTACIONES DE CONDOLENCIA

Carlos Pi y Suñer, envió el siguiente mensaje: "No conocía a Pepe Díaz, pero hay dos aspectos que me hacen más sentida su muerte. El primero la camaradería en el frente común de la República durante la lucha heroica precursora de la actual. El segundo, el común deseo del triunfo de las naciones unidas en la lucha actual. Esto hace más intensa la emoción de aquellos que desde el corazón de Inglaterra sienten la muerte del compañero de lucha de ayer que vivo compartiendo, como nosotros, la firmeza indomable del pueblo británico, la valiente resolución de la gesta rusa."

Don Pablo Azcárate ha dicho: "La profunda impresión que me ha producido la lectura de los escritos de José Díaz, ha sido causada no solamente por que José Díaz muestra en ellos una mente clara y ponderada, sino también por la gran honradez intelectual que prueban esos discursos y escritos. En ellos veía al hombre que creía lo que decía y no decía más que lo que creía."

El Dr. Vázquez López, fundador del grupo socialista en la Gran Bretaña dice: "Creo sinceramente que nadie que se llame republicano, por moderado que sea, puede dejar de rendir homenaje al acierto y la eficacia de la línea seguida por el Partido Comunista, especialmente en los primeros meses de la guerra, en los que fue la única organización que tenía una idea clara y precisa de lo que la guerra suponía y de las medidas de Gobierno necesarias para conclusión victoriosa."

Antonio Montaner, de U. R., gobernador de Sevilla en el año 31, dijo: "Conoció a José Díaz cuando yo desempeñaba el cargo de Gobernador de Sevilla. Era un hombre modesto e inteligente. Con motivo de unos turbios manejos que provocaron la represión de junio de 1931, recibí órdenes para detener a José Díaz. Me negué a ello, dimité mi cargo, y me opuse resueltamente a la represión. Díaz fue un ejemplo de lo que un hombre inteligente, fervoroso y convencido, puede hacer por su causa."

Se recibieron mensajes de organizaciones británicas y de refugiados de otros países,



AMIGOS DE ESPAÑA. — El gran poeta americano Pablo Neruda conversa con el Presidente Bataista y Juan Marinello durante su reciente visita a La Habana.

La conmemoración del 14 de Abril en Colombia Fué una jornada de unidad contra el franquismo

La conmemoración del 11 aniversario de la proclamación de la República, revistió este año gran brillantez en todo Colombia.

BOGOTÁ

Organizado por el Comité Colombiano de Ayuda al Pueblo Español, asistieron representaciones oficiales de todas las entidades españolas, de organizaciones colombianas y de los franceses libres.

El amplio salón de la Universidad Libre, donde se celebraba, rebosaba de público. En la presidencia, engalanada con las banderas de Colombia y de la República Española, tomaron asiento los doctores Mújica y Gómez Pinzón por el Comité Organizador, el Ministro de la República en Colombia, D. Rafael Ureña, el ex-Consejero de la Generalidad de Cataluña, D. José España representando a la Comunidad Catalana, el ingeniero D. Pedro del Pozo por el Consejo de Unión Nacional de Españoles Republicanos, D. Mariano Fábregas, representante de Ateneo Español Republicano de Bogotá, Monsieur Sachs y Monsieur Stéphane por el Comité de Franceses Libres.

Además asistieron representantes de la Asociación de Juventudes Populares de Colombia, Agrupación Femenina pro defensa de la República, Comité de Ayuda a la Unión Soviética, P. C. de Colombia, C. T. C. y del Club "Lina Odena" de jóvenes Españoles.

Hablaban el Dr. Gómez Pinzón, por el Comité de Ayuda; D. José España, en nombre de la Comunitat Catalana; Zamora por la C. T. C., del Pozo por el Consejo de Unión Nacional y el Ministro de la República en Colombia, D. Rafael Ureña.

Los oradores estuvieron acordes en proclamar que la derrota de la República Española es un eclipse pasajero, pues el arraigo que tiene en el pueblo español constituye una garantía para el futuro.

Excepcional interés tuvo la intervención del representante de la Comunitat Catalana por el franco tono de amor a la República y de unión con los republicanos españoles para reconquistar juntos la unidad republicana.

C A L I

Coincidió la celebración del 14 de Abril con la inauguración del

Ateneo Español Republicano. El amplio local estaba engalanado con las banderas de la República española y con las colombiana, soviética, inglesa, norteamericana y china, con los retratos sobre cada una de ellas de los dirigentes que están al frente de estas grandes naciones que luchan contra el eje nazi-fascista.

Hablaban, por los españoles, Francisco Cela, Adolfo Molina y el periodista colombiano Alvaro Valencia.

La tónica de los discursos como del acto en sí, fué la Unión Nacional contra el franquismo integrada en el frente mundial anti-nazi-fascista-falangista.

BARRANQUILLA

Un hermoso acto de unidad y de fraternización democrática colombio-española constituyó la conmemoración del 14 de Abril en Barranquilla.

Hablaban Pérez Enciso; el Subsecretario de Marina, Capitán Jativa y D. Ramón Vinyes por los españoles y Don Rafael Blanco de la Rosa, Presidente del Directorio Liberal del Departamento de Diéguez y cómo ha caído luchando, y terminó insistiendo en

BARCELONA SUFRE Y LUCHA

Persecución.-Paro.-El odio a Hitler y al franquismo.-Ofertas de trabajo...en Alemania

Las noticias llegadas de Barcelona en las últimas semanas demuestran hasta qué punto se ferroz la represión franquista contra los familiares de los republicanos y dirigentes obreros de Cataluña. Ultimamente la esposa de uno de estos, fué objeto de toda clase de violencias de parte de los verdugos falangistas, que desahogaron en ella la ira de no encontrar al marido. Esta compañera, que trabajaba en una fábrica de Barcelona, fué despedida de su lugar de trabajo, se le cortó el pelo al ce-ro y condenó al hambre. Hasta le fueron arrebatados sus hijos, que encerraron en un asilo, lejos de la madre. El odio falangista persiguió y persigue a los familiares de los catalanes antifascistas, y la represión siempre se hace alegando que las personas perseguidas son afectas a la masonería, incluso cuando se trata de mujeres, y aun cuando éstas ignoran en muchos casos lo que quiere decir "masonería".

Las detenciones y persecución casi siempre las lleva a cabo la Guardia Civil y la policía. Para todo trámite "legal" se hacen tres investigaciones por Falange, la policía y la Guardia Civil.

hablan catalán o exteriorizan sus sentimientos nacionales es tan dura como el primer día de la entrada de Franco en Barcelona.

LA "DIVISION AZUL"

Son pocos los catalanes que han ido "voluntarios" en la "División Azul". Para engrosar ésta se formó a la tropa en los cuarteles nuevos que hay detrás de Montjuich, y el Jefe Militar de Barcelona, después de revistar, la trató de convencer a los soldados de que se incorporaran a la famosa División. Cuando agotada su elocuencia solamente dieron un paso al frente un cabo, un sargento y un soldado, amenazó a la tropa diciendo que, pagaría cara aquella insolencia.

En un cuartel de la Guardia Civil, también de Barcelona, formaron a las fuerzas, y después de la arenga preliminar de uno de los jefes, dieron el acostumbrado "¡Un paso al frente!", paso que nadie dió. Inmediatamente los jefes reclutaron a cuantos les vino en gana, sin contar para nada con la opinión de los interesados, por más que éstos pertenecieran a la privilegiada Guardia Civil.

Hace poco tiempo la prensa de Barcelona publicó un aviso de los sindicatos falangistas, por medio del cual se ofrecía trabajo a cientos de trabajadores, de distintas profesiones. Se presentaron centenares de obreros parados, en sus respectivos sindicatos, donde les fué dicho que se les citaría al día siguiente para empezar a trabajar. Y así fué. Al otro día la policía pasó aviso domiciliario a los trabajadores para que fueran a trabajar a... Alemania! Naturalmente todos se decidieron por pasar hambre en España a ir a producir material para la Alemania hitleriana. Como nadie se presentara en el sindicato fueron enviadas a los obreros varias circulares amenazadoras. Se cree que nadie, o muy pocos se presentaron voluntarios para trabajar para Hitler.

te la última Fiesta de la Raza, en la Iglesia de San Agustín, donde requetés y falangistas promovieron un serio incidente, siendo detenidas veinte personas. Una de ellas, empleado en el Puerto, fué despedida del trabajo. El incidente entre falangistas y requetés tuvo mucha resonancia en Barcelona, acabando en un fuerte tiroteo en las Ramblas, que tuvo por consecuencia varios muertos y heridos.

Se dice que los requetés oponen cierta resistencia a que el régimen esté totalmente entregado a los alemanes e italianos, especialmente a los primeros, y también que están descontentos, porque siempre han sido postergados en los cargos del régimen y colocados en situación de inferioridad respecto a los miembros de Falange.

cargados en Barcelona, sino que siguen para la Alemania nazi.

Las fábricas de ropa de punto trabajan tres días a la semana, en algunos casos; la mayoría de ellas están paralizadas. Las metalúrgicas son las que más trabajan. La Hispano Suiza está a pleno rendimiento, ya se supone con qué fines y destino.

Pero no es fácil trabajar en las pocas industrias catalanas que están en actividad; para encontrar trabajo son necesarios muchos trámites y llenar una serie interminable de requisitos. En la fábrica Elizalde exigen certificación de nacimiento, y en caso de ser casado el solicitante, acta del matrimonio — civil y religioso—, lo cual no excluye los numerosos

avales necesarios que garanticen la adhesión incondicional del interesado al régimen franquista.

Todas las industrias de productos químicos están dirigidas por técnicos alemanes. Estas fábricas son las que más trabajan, en la elaboración de productos sintéticos, al estilo alemán —cerveza, jabón, aceite, azúcar, y otros artículos—. En el resto de la producción hay mucho paro, no obstante hacerse notar grandemente la escasez de mano de obra calificada.

caracteres más profundos y se exterioriza más y más.

Los trotskistas son muy despreciados entre el pueblo catalán, así como por su participación en el criminal "putch" de Mayo. La unidad de opinión, en lo fundamental, entre los elementos de todas las capas sociales no falangistas, es apreciable. Todos coinciden en el deseo de aportar su esfuerzo para derrocar a Franco. La gente desea la reconquista de la República y las libertades de Cataluña, y los antifascistas más capacitados tienen la certidumbre — compartida por la mayoría del pueblo — de que sólo se logrará merced a la lucha, de todo el pueblo catalán, junto con los demás pueblos de España.

Pero no se crea que la represión se ejecuta únicamente en la persona de los familiares de antifascistas; por el simple hecho de protestar en las colas se sigue raspando a las mujeres, y propinándoseles aceite de ricino, como en los primeros días de la sublevación franquista.

En el campo de la Bota se fusiló a muchos catalanes y, en todos los pueblos y ciudades de Cataluña la represión contra los que

Actualmente todo el mundo sabe que la División Azul ha sido triturada por el ímpetu del glorioso Ejército Rojo. Estas impresiones se tienen directamente por informes de los pocos que han regresado malheridos a España, quienes son los mejores "propagandistas" de la División de "voluntarios" de Franco.

EL ODDIO A LA ALEMANIA DE HITLER

El pueblo catalán siente un odio profundo hacia los invasores solo en ciertos casos algunos trabajadores poco preparados, los menos firmes, se han enrolado en los contingentes solicitados para Alemania, empujados por su angustioso estado de miseria. Los parados son presionados constantemente con objeto de que se enrolen en estos grupos de trabajadores que solicita Hitler, y para ello se vale Falange de todos los medios. Por ejemplo, los llamados Sindicatos Verticales de F. E. hacen llamamientos frecuentes.

EL PARO OBRERO

La mayoría de las fábricas de la industria textil de Cataluña están cerradas. No obstante al puerto de Barcelona llegan frecuentemente barcos cargados de algodón del Congo belga y del francés. Estos barcos no son des-

DUM DUM

Las únicas fieras que sobreviven al hambre

Hace algún tiempo, y nuestros lectores lo han de recordar acongojados, exhalaban su postrer suspiro un león y un oso de los recluidos en el Retiro de Madrid.

Los monterillos que dicen regir los destinos de la villa de Madrid, notificaron un poco embarullados, a propósito de estas dos pérdidas irreparables, que si bien el león había muerto de hambre, no había sucedido lo mismo con el oso, cuyo fallecimiento los tales monterillas achacaban nada menos que al frío.

EL ODDIO A LA ALEMANIA DE HITLER

El pueblo catalán siente un odio profundo hacia los invasores solo en ciertos casos algunos trabajadores poco preparados, los menos firmes, se han enrolado en los contingentes solicitados para Alemania, empujados por su angustioso estado de miseria. Los parados son presionados constantemente con objeto de que se enrolen en estos grupos de trabajadores que solicita Hitler, y para ello se vale Falange de todos los medios. Por ejemplo, los llamados Sindicatos Verticales de F. E. hacen llamamientos frecuentes.



Los republicanos españoles se confunden con el pueblo mexicano durante la manifestación del 10 de Mayo celebrada en México.

La conmemoración...

(Viene de la pág. 5)

mento y el Dr. Carlos V. Rey por los colombianos.

Se enviaron mensajes al Presidente Negrín, a Martínez Barrio, a Alvarez del Vayo y a Pi y Suñer, así como a los Gobiernos de Es-

tados Unidos, Inglaterra y la Unión Soviética, solidarizándose con la causa democrática.

OTRAS CIUDADES

Tenemos noticias de que actos análogos tuvieron lugar en Bucaramanga, Medellín, Santa Marta y otras localidades, siendo la idea central en todos ellos la Unión Nacional contra el franquismo. En Medellín fué preparado el 14 de Abril con una gran campaña de prensa y de radio, a pesar que esta ciudad es un centro reaccionario.

EN MONTEVIDEO

En Montevideo se celebró un acto organizado por la comisión unitaria, creado con ocasión del 16 de febrero, que contó con la presencia de Galán, Mira, Julián Moreno (socialista), Blanco Amor (Republicano), Gerardo Díaz (socialista), llegados de Buenos Aires y cuyas intervenciones produjeron muy buena impresión. El acto congregó a más de 15,000 personas y fué, por las adhesiones al mismo, de entidades e individuos, de amplia expresión unitaria.

En el año de la gran decisión histórica

Deberes de la clase obrera y del pueblo español para acabar con Hitler y con Franco en 1942

Nadie ha de poner en duda que el león muriese de hambre, pues tal es frecuente destino en la España "Imperial". Pero ningún oso bien nacido aceptará la burda y calumniosa versión de que uno de su especie haya podido morir de frío en Madrid. Nosotros creemos que los osos tienen derecho a estar justamente indignados, y que los señores del municipio franquista de Madrid son unos mentirosos redomados; pues el oso, como antes el león, murió de hambre, y bien de hambre. Como de hambre acaba de morir un ro-lizo cocodrilo que los catalanes de Guinea, un poco al margen de cómo andan las cosas en la Península, decidieron regalar al Parque de Barcelona.

A Guinea llegó el rumor de que si el cocodrilo había muerto a consecuencia de una insolación (¡¡). Heridos en su amor propio se apresuraron a enviar un chimpancé, quien un buen día desembarcó en el puerto de Barcelona ante la mirada, mezcla de asombro y envidia, de los desnutridos barceloneses, quienes jamás hubieran podido suponer que aún quedasen por el mundo seres tan orondos, tan pléticos de energías y exuberantes de juventud como el chimpancé de Guinea, el cual, viéndose blanco de la cariñosa admiración de todo el mundo, se creyó en Jauja, y se las prometió muy felices.

¡Juventud cándida e inexperta! Hoy el fogoso chimpancé de Guinea se ha transformado en un ser famélico, esquelético, que entre evocaciones nostálgicas por la patria perdida, se muere de hambre. Como de hambre murieron el respetable león, el prudente oso y el travieso cocodrilo. Como de hambre morirán todas las demás fieras, moradores desgraciados de nuestros parques zoológicos.

Las únicas fieras que sobreviven al hambre, porque no la pasan, son las fieras falangistas. Pero no es menos cierto que también se muere de otros modos; y no menos verdad que a cada cerdo le suele llegar su San Martín. El de los cerdos falangistas no está tan lejos.

El editorial publicado en la revista "La Internacional Comunista" dedicado a la jornada del 16 de Mayo de este año, y reproducido en el último número de "ESPAÑA POPULAR", se fijan para la clase obrera y los pueblos del mundo, deberes imperiosos. Tales deberes podemos fundirlos en uno sólo: **CONTRIBUIR, CON TODOS LOS MEDIOS, CON TODAS LAS FUERZAS Y TODAS LAS ARMAS, AL ANIQUILAMIENTO DEL HITLERISMO Y SUS ALIADOS EN CADA PAIS.** Se trata de que el año 1942 sea el de la victoria rotunda sobre el fascismo, no sólo en el frente de batalla sino también en la inmensa retaguardia que va desde Noruega hasta Filipinas.

En el editorial que comentamos se dice:

"Pasó la hora expectativa y llegó la hora de la acción". A tono con esto hay que actuar, pues, audaz, intensa e inintermitentemente. Este clarín de combate ha sonado también para la clase obrera y el pueblo español, cuyos deberes de lucha han sido bien puntualizados por la "Carta Abierta" y el Manifiesto del Primer Mayo, del Comité Central del Partido Comunista de España.

"Para obtener la victoria — señala el manifiesto — para librarse del siniestro dominio del fascismo, hay que luchar, hay que aniquilarlo. Nada significan los riesgos del combate cuando la vida y la libertad del pueblo están en juego. Aprendamos del heroísmo del Ejército Rojo a luchar y vencer. Reverdecamos el heroísmo de nuestra guerra de liberación nacional en estas horas decisivas para el porvenir del pueblo español, para el porvenir de toda la humanidad. ¡A la lucha con todas nuestras fuerzas, al combate con todas nuestras energías!"

El documento de la I. C. y la Carta Abierta del C. C. del P. C. de España son llamamientos a la acción, a la lucha, llamamientos sagrados para los comunistas españoles, dirigidos también a toda la clase obrera y al pueblo de España.

Y estos llamamientos tendrán una respuesta: la de la intensificación del combate.

El terror no es invencible. En Francia y Noruega se lucha denodadamente pese al terror. En España, pese a las persecuciones y fusilamientos, pese a la represión implacable ejercida sin pausa por el franquismo, la acción de lucha de nuestra clase obrera y de nuestro pueblo puede y debe ser más poderosa y eficaz todavía, hasta el punto que imposibilite e inutilice los preparativos de Franco y la Falange, para entrar totalmente en la guerra al lado de Hitler.

Las declaraciones de Serrano Súñer anuncian que el Gobierno franquista enviará un millón de hombres, caso de necesidad, al Frente Oriental en ayuda de Hitler.

Ya no es solamente el terror, el hambre, los fusilamientos, las cárceles, los campos de concentración, es además de todo esto, lanzar a España a la guerra. ¿Y a la guerra contra quién? Contra la Unión Soviética y sus aliados. Contra la Unión Soviética, es decir contra el pueblo más amigo, entrañable y desinteresado del pueblo español. La guerra contra el bloque antihitleriano, que luchan por la libertad no sólo de sus pueblos, sino de todos los pueblos del mundo. Pero esta guerra es también contra el propio pueblo español, del cual el franquismo es el enemigo más encarnizado y salvaje.

La clase obrera española, todo el pueblo español, han de comprender cuán gigantescos son sus deberes para impedir resueltamente, y a costa de no importa qué sacrificio, la participación de España en la guerra al lado del Eje fascista y a las órdenes del nazismo alemán.

El triunfo mediante el aplastamiento del hitlerismo y sus secuaces, no es una tarea exclusiva de los Ejércitos de la URSS, de Inglaterra, Norteamérica y sus aliados. Es también una misión en la que todos hemos de participar con nuestros medios y posibilidades. Y en el caso de España,

de lo que en realidad se trata es de multiplicar la lucha contra el franquismo que, por elevación, lo es al mismo tiempo contra Hitler.

La actividad de la clase obrera y el pueblo ha de girar ahora, por constituir ello el problema y el peligro principales, en torno a la lucha contra la entrada de España en la guerra al lado de Hitler. Es decir, en torno a la réplica obligada que se merecen las amenazas de Serrano Súñer. ¿Que otra consigna si no ésta puede movilizar a millones de españoles en su aplicación? Nuestro pueblo odia toda guerra injusta, de agresión, de rapiña, como la que Hitler desarrolla contra el bloque democrático. Y nuestro pueblo, este odio lo ha puesto bien de relieve en 1909, en 1921 y 1923, en períodos inolvidables de su historia, en los que demostró su honda sensibilidad política y su odio a las aventuras imperialistas de la monarquía borbónica y de la burguesía reaccionaria española, en Marruecos. Este odio y esta lucha han de ser multiplicados ahora, cuando en esta guerra se juega la liberación de los pueblos y del nuestro.

La decisión de Franco y Serrano Súñer de pasar de la hipocricía y falaz no beligerancia a la beligerancia totalmente abierta y efectiva no es una decisión que afecta exclusivamente a una clase y sector determinado de la nación. Afecta a toda la nación. Por consecuencia, la movilización contra las medidas franquistas de guerra ha de ser una movilización de todo el país, cimentada en la Unión Nacional.

Y abanderada de esta movilización ha de ser la clase obrera. Nuestra clase obrera que sabe que el terror no es invencible, porque si se lucha contra él abiertamente, de manera organizada, inteligente y tesonera, buscando el apoyo y el concurso de las grandes masas afectadas, en sus sentimientos y sus intereses, por los motivos de ese mismo terror, éste acaba por caer abatido. Nuestra clase obrera es una clase experimentada en las luchas desarrol-

das a través de las formas más brutales de represión. La clase obrera española no puede sentirse acobardada y pusilánime ante los verdugos franquistas.

La respuesta a las amenazas franquistas ha de tener su expresión más acusada en el sabotaje de las medidas que integran el plan de movilización y probable envío al Frente Oriental de fuerzas militares españolas.

En los cuarteles debe prender la negativa más resuelta a que de allí salga un sólo soldado para Hitler. A los cuarteles han de llegar las voces de las madres, los hermanos; las mujeres y los hijos, de los soldados, para que su eco haga más firme y resuelta la protesta y la decisión de negarse a salir de España.

Los trenes conduciendo tropas al Frente Oriental, debe impedirse por todos los medios que salgan. Las mujeres, los ferroviarios, todo el pueblo, puede con su acción impedirlo.

Hay que arriesgar en la protesta a través de la movilización de sus allegados para que regresen a España los supervivientes de la División Azul, y señalar y repetir en todas partes que la suerte corrida por estos "voluntarios", y la que les está reservada a las nuevas expediciones que se envían.

Así mismo debe intensificarse la agitación para conseguir sean licenciados las quintas integradas por aquellos soldados que llevan años y años en el cuartel.

La lucha por que los viveres que necesita el pueblo español sean para el pueblo español y no para los nazis es otra de las consignas que hay que levantar con vigor, ayudando en su defensa a millones de mujeres.

Con la iniciativa, la valentía, la agudeza de ingenio y la audacia de siempre hay que multiplicar la acción de sabotaje contra el franquismo.

La producción de guerra debe descender considerablemente, para lo cual en las fábricas hay que disminuir la producción. Inutilizar las máquinas, hacer desaparecer las herramientas, estropear la

producción, todo es necesario en la lucha contra Franco y contra Hitler.

"Quien no come no puede trabajar". Tal deberá ser la disciplina. Los trenes preparados para la movilización, así como los camiones y cuantos medios de transporte se utilicen para tal fin deben encontrar los caminos obstruidos, volados los puentes, los postes de conducción eléctrica derribados. Toda clase de comunicaciones por telégrafo, teléfono, etc., deben correr igual suerte. Lo mismo las centrales eléctricas, los arsenales, los polvorines.

Los depósitos de Intendencia militar y los viveres almacenados en ellos, deben ser repartidos entre la población civil y los soldados.

A los agentes de la Gestapo, a los nazis y fascistas que están incrustados en el aparato civil y militar del Estado franquista, o acampados en cualquier parte del territorio, hay que hacerles la vida imposible y que paguen con su vida los crímenes que han cometido contra los españoles patriotas.

Debe reclamarse la vuelta de los obreros que fueron a trabajar en forma de esclavos a territorio alemán y que Hitler intenta retener allí como rehenes. Ningún obrero español debe aumentar el ejército de esclavos que Hitler ha formado para la explotación bestial en su industria de guerra. Que los que allí están forzados sepan cumplir con su deber de solidaridad y de proletario consciente, aumentando con su esfuerzo la lucha del pueblo alemán y la ayuda a las democracias.

Los guerrilleros tienen un importante papel para actuar como vanguardia armada del pueblo español en las destrucciones y sabotaje, en las voladuras de puentes estratégicos y en la ayuda a los españoles que vienen a engrosar sus filas para aumentar el número de los que son fuerzas de choque contra los planes militares de Franco y de Hitler en España.

Los guerrilleros, unidos al pueblo, mirándose en el espejo de

heroísmo de los guerrilleros y guerrilleras soviéticos, pueden destruir todas las comunicaciones que conducen hacia Alemania. Incursiones audaces apoyados en el pueblo, y resistencia activa contra las fuerzas falangistas. Comunicaciones terrestres, telefónicas, deben ser interceptadas, cortadas, para sembrar el mayor desasosiego en las filas franquistas.

La actuación militar de los guerrilleros debe mostrar a todo el pueblo el ejemplo de la lucha. Pero además debe salvaguardar a los luchadores y combatientes patriotas contra la saña criminal falangista. Y a los asesinatos de éstos contestarles haciendo justicia en las personas y haciendas de los jefes y capitanes falangistas de las provincias y localidades.

La lucha ha de alcanzar un volumen extraordinario, ha de elevarse por lo intensa, lo organizada y lo amplia hasta las más altas cimas del heroísmo y la audacia. De ese heroísmo y esa resolución con que los soldados soviéticos han jurado cumplir la orden del día de Stalin.

Así se podrá apresurar el derribamiento del franquismo aliado y servidor de Hitler, asaltar a este un duro golpe y contribuir de manera destacada en la lucha de todos los pueblos por el aniquilamiento del fascismo.

El millón de fusiles a que ha hecho alusión Serrano Súñer, si llega el momento, debe ser utilizado contra los verdugos de dentro y los invasores de fuera. Que a todo lo ancho de España vuele la consigna, prenda y se haga carne del pueblo, y en su defensa se agrupe la nación entera.

¡Ni un hombre, ni un arma, ni materias primas ni viveres, contra la URSS y sus aliados!

¡Ni un hombre ni un arma, ni materias primas ni viveres en ayuda de Hitler y sus lacayos!

Para destruir los planes de guerra del franquismo nuestro pueblo ha de empeñar su honor revolucionario, su tenacidad y heroísmo. Así es como conseguiremos que 1942 sea el año de la victoria y la liberación de nuestra patria.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL FOLLETO

"En memoria de José Díaz"

CONTIENIENDO LOS DISCURSOS Y LAS ADHESIONES DEL ACTO CELEBRADO EL DIA 30 DE MARZO EN EL TEATRO DE LAS ARTES

PRECIO: 10 CENTAVOS.